
 

บทท่ี 4  
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง   พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในกรุงเทพมหานคร

ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถามจากกลุมวัยรุนในกรุงเทพมหานครจํานวน 400 ชุด   
และนําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะหและแปลผล   โดยแบงการวิเคราะหขอมูลออกเปน  4  สวน 
ดังนี้  

สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
   สวนท่ี 2   ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของผูตอบ        
                                                          แบบสอบถาม 
   สวนท่ี 3   ปจจัยท่ีมีผล  ตอการบริโภคอาหารฟาสทฟูด   ของวัยรุนในกรุง   
                                                         เทพมหานคร     ไดแก    ปจจัยดานผลิตภัณฑ     ปจจัยดานราคา         
                                                         ปจจัยดานการจัดจําหนาย   ปจจัยดานการสงเสริมทางการตลาด       
                                                         และปจจัยท่ีมีผล ตอการบริโภคอาหารฟาสทฟูด   ของวัยรุนใน       
                                                         กรุงเทพมหานคร  จําแนกตามปจจยัสวนบุคคล   

สวนท่ี 4   ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับ   
                 การบริโภคอาหารฟาสทฟูด 

 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
            
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
         ชาย 120 30.0 
         หญิง 280 70.0 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิงเปนจํานวน 280 

คน    คิดเปนรอยละ 70.0  และเพศชาย จํานวน 120 คน  คิดเปนรอยละ  30.0 
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ตารางท่ี 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
         13-15 ป  59 14.8 
         16-18 ป  181 45.2 
         19-21 ป  160 40.0 

รวม  400 100.0 
 
จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีอายุ 16-18  ป มีจํานวน 

181 คน คิดเปนรอยละ 45.2  รองลงมา อายุ 19-21 ป จํานวน 160 คน คิดเปนรอยละ 40.0  และอายุ 
13-15  ป  จํานวน  59   คน คิดเปนรอยละ  14.8 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

         ประถมศึกษา  10  2.5 
         มัธยมศึกษาตอนตน  38  9.5 
         มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  163  40.8 
         ปวส./อนุปริญญา  9  2.2 
         ปริญญาตรี  180  45.0 

รวม  400  100.0 

 
จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีการศึกษาระดับ

ปริญญาตรี จํานวน 180 คน คิดเปนรอยละ 45.0 รองลงมา มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช. จํานวน 163 คน คิดเปนรอยละ 40.8   มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน  จํานวน  38 
คน คิดเปนรอยละ  9.5   มีการศึกษาระดับประถมศึกษา จํานวน  10  คน  คิดเปนรอยละ  2.5 และมี
การศึกษาระดบัปวส./อนุปริญญา จํานวน  9 คน คิดเปนรอยละ  2.2 
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ตารางท่ี 4  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
         นักเรียน/นักศึกษา  391 97.8 
         ประกอบธุรกิจสวนตัว  7 1.7 
         พนักงานบริษัทเอกชน  2 0.5 

รวม  400 100.0 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา 

จํานวน 391 คน คิดเปนรอยละ 97.8 รองลงมา มีอาชีพประกอบธุรกจิสวนตัวจํานวน 7 คน คิดเปน
รอยละ 1.7    มีอาชีพเปนพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน  2   คน  คิดเปนรอยละ 0.5      

 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
         นอยกวา 3,000 บาท  164 41.0 
         3,001 -  5,000 บาท  119 29.7 
         5,001 – 7,000 บาท  62 15.5 
          มากกวา  7,000  บาท  55 13.8 

รวม  400 100.0 
  

  
  จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดอืน นอยกวา 
3,000 บาท มีจาํนวน 164 คน คิดเปนรอยละ 41.0 รองลงมา มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 3,001 -  5,000  บาท 
จํานวน  119  คน คิดเปนรอยละ  29.7  รายไดตอเดือนเฉล่ียตอเดือน  5,001 - 7,000 บาท จาํนวน 62 คน  
คิดเปนรอยละ 15.5  และรายไดตอเดือนเฉล่ียตอเดือน  มากกวา 7,000 บาท จํานวน 55 คน  คิดเปนรอย
ละ 13.8 
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สวนท่ี 2   ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาเหตุท่ีไปใชบริการ
รานอาหารฟาสทฟูด 
 

สาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         คุณภาพและรสชาติอาหาร  210  52.5 
         มีอาหารใหเลือกมาก  126  31.5 
         บรรยากาศภายในราน  102 25.5 
         การบริการรวดเร็ว  220 55.0 
         ตองการอยูในวงสังคม  22 5.5 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา  1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีสาเหตุท่ีไปใชบริการ

รานอาหารฟาสทฟูดมากท่ีสุด การบริการรวดเร็ว จํานวน  220  คน คิดเปนรอยละ 55.0 รองลงมา 
คุณภาพและรสชาติอาหาร จํานวน 210 คน คิดเปนรอยละ  52.5 มีอาหารใหเลือกมาก จํานวน  126  
คน คิดเปนรอยละ 31.5   บรรยากาศภายในราน จํานวน  102  คน คิดเปนรอยละ  25.5     และ
ตองการอยูในวงสังคม  จํานวน  22  คน คิดเปนรอยละ  5.5 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรานอาหารฟาสทฟูดท่ี
ผูตอบแบบสอบถามเลือกบริโภค 
 

รานอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         เคเอฟซี 150 37.5 
         แมคโดนัลด 184 46.0 
         พิซซาฮัท 27 6.8 
         เดอะพิซซา 26 6.5 
         เบอรเกอรคิง 13 3.2 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม   สวนใหญเลือกบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
จากรานแมคโดนัลด  จํานวน 184  คน คิดเปนรอยละ 46.0 รองลงมา รานเคเอฟซี จํานวน 150 คน 
คิดเปนรอยละ  37.5 พิซซาฮัท จํานวน  27  คน คิดเปนรอยละ 6.8  เดอะพิซซา จํานวน  26  คน คิด
เปนรอยละ  6.5     และเบอรเกอรคิง  จํานวน  13  คน คิดเปนรอยละ  3.2 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกบริโภค
อาหารฟาสทฟูด จากรานฟาสทฟูด  
 

เหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหารจากรานฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         ช่ือเสียงของราน 16 4.0 
         คุณภาพและรสชาติของอาหาร 264 66.0 
         ราคาอาหาร 29 7.2 
         ทําเลที่ต้ังของราน 39 9.8 
         โปรโมช่ันของอาหาร 33 8.2 
         การบริการ 19 4.8 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   8   พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหารจากราน
ฟาสทฟูดมากท่ีสุด คือคุณภาพและรสชาติของอาหาร จํานวน 264  คน คิดเปนรอยละ 66.0 
รองลงมา ทําเลที่ต้ังของราน จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ  9.8 โปรโมช่ันของอาหาร จํานวน  33  
คน คิดเปนรอยละ 8.2  ราคาของอาหาร จํานวน  29  คน คิดเปนรอยละ 7.2   การบริการ  จํานวน  19  
คน คิดเปนรอยละ  4.8  และช่ือเสียงของราน จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 4.0 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจใน
การเลือกรานอาหารฟาสทฟูด 
 
บุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจในการเลือกรานอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 

ตนเอง 267 66.8 
เพื่อน 95 23.8 
แฟน 13 3.2 
ผูปกครอง 15 3.7 
พี่ นอง ญาติ 10 2.5 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   9   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีบุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจ ใน
การเลือกรานอาหารฟาสทฟูดคือ ตนเอง จํานวน 267  คน คิดเปนรอยละ 66.8 รองลงมา เพื่อน 
จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ  23.8  ผูปกครอง จํานวน  15  คน คิดเปนรอยละ  3.7     แฟน จํานวน  
13  คน คิดเปนรอยละ 3.2  และพ่ี นอง ญาติ  จํานวน  10  คน คิดเปนรอยละ  2.5   
 
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวนัท่ีบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด 
 

วันท่ีบริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         วันจนัทร – ศุกร 114 28.5 
         วันเสาร – อาทิตย 212 53.0 
         เทศกาล – วันหยุด 74 18.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี   10   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเลือกบริโภคอาหารฟาสท
ฟูด ในวันเสาร- อาทิตย จํานวน 212  คน คิดเปนรอยละ 53.0 รองลงมา วันจนัทร – ศุกร จํานวน 114 
คน คิดเปนรอยละ  28.5  และเทศกาล - วันหยุด  จํานวน  74  คน คิดเปนรอยละ  18.5   
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีไปบริโภค
อาหารฟาสทฟูด 

 

ชวงเวลาท่ีบริโภคอาหารฟาสทฟูดบอย จํานวน รอยละ 
         กอน 11.00 น. 12 3.0 
         11.00 – 13.00 น. 73 18.2 
         13.01 – 15.00 น. 117 29.2 
         15.01 – 17.00 น. 105 26.3 
         17.01 – 19.00 น. 70 17.5 
         หลัง 19.00 น. 23 5.8 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   11   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  สวนใหญเลือกบริโภคอาหารฟาสท
ฟูด เวลา 13.01 – 15.00 น. จํานวน 117 คน   คิดเปนรอยละ 29.2  รองลงมา  15.01- 17.00  น.  
จํานวน  105   คน    คิดเปนรอยละ 26.3    เวลา 11.00 – 13.00    จํานวน 73  คน  คิดเปนรอยละ 18.2  
เวลา 17.01 – 19.00 น. จํานวน 70 คน    คิดเปนรอยละ  17.5    หลัง 19.00 น.   จํานวน 23  คน   คิด
เปนรอยละ 5.8  และกอนเวลา 11.00  น. จํานวน  12  คน คิดเปนรอยละ 3.0 
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูด 

 

ความถ่ีในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         นอยกวา 1 คร้ังตอสัปดาห 185 46.2 
         1 – 3 คร้ังตอสัปดาห 193 48.2 
         4 – 6 คร้ังตอสัปดาห 11 2.8 
         มากกวา 6 คร้ังตอสัปดาห 11 2.8 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  สวนใหญมีความถ่ีในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูด    1 – 3 คร้ังตอสัปดาห  จํานวน 193 คน   คิดเปนรอยละ 48.2  รองลงมา  นอยกวา 
1 คร้ังตอสัปดาห  จํานวน  185   คน  คิดเปนรอยละ 46.2  4 – 6 คร้ังตอสัปดาห และมากกวา 6 คร้ัง
ตอสัปดาห จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ  2.8  เทากัน   
 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามโอกาสในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูด 

 

โอกาสในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         บริโภคเปนม้ืออาหารปกติ 73 18.3 
         บริโภคในโอกาสพิเศษ 42 10.5 
         บริโภคกบัครอบครัว 44 11.0 
         พบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน 241 60.2 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   13   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญบริโภคอาหารฟาสทฟูด
ในโอกาสพบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน จาํนวน 241 คน  คิดเปนรอยละ 60.2  รองลงมา บริโภคเปน
ม้ืออาหารปกติ จํานวน  73 คน   คิดเปนรอยละ 18.3   บริโภคกับครอบครัว จํานวน  44   คน  คิด
เปนรอยละ 11.0   และบริโภคในโอกาสพิเศษ จํานวน  42   คน  คิดเปนรอยละ 10.5            
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนคนตอคร้ังใน
การบริโภคอาหารฟาสทฟูด 

 

จํานวนคนตอคร้ังในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         คนเดียว 15 3.8 
         2 คน 75 18.8 
         3 – 4 คน 239 59.7 
         5 คนข้ึนไป 71 17.7 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   14   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญไปบริโภคอาหารฟาสท
ฟูดคร้ังละ 3 – 4 คน จํานวน 239 คน  คิดเปนรอยละ 59.7  รองลงมา บริโภคคร้ังละ 2  คนจํานวน 75 
คน คิดเปนรอยละ 18.8  บริโภคคร้ังละ 5 คนข้ึนไป จํานวน  71   คน  คิดเปนรอยละ 17.7 และ
บริโภคคนเดียว จํานวน  15   คน  คิดเปนรอยละ 3.8            
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายโดยเฉล่ียใน
การบริโภคอาหารฟาสทฟูดตอคน 

 

คาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
         ไมเกิน 100 บาท 121 30.3 
         101 – 200 บาท 187 46.7 
         201 – 300 บาท 58 14.5 
         301 – 400 บาท 20 5.0 
         มากกวา 400 บาท 14 3.5 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   15   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีคาใชจายโดยเฉล่ียตอคน
ตอคร้ัง ในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด  101 – 200 บาท จํานวน 187 คน  คิดเปนรอยละ 46.7  
รองลงมา ไมเกิน 100 บาท จํานวน  121 คน   คิดเปนรอยละ 30.3   201 – 300 บาทจํานวน  58   คน  
คิดเปนรอยละ 14.5   301 – 400 บาท  จํานวน 20 คน  คิดเปนรอยละ 5.0 และ มากกวา 400 บาท
จํานวน  14   คน  คิดเปนรอยละ 3.5            
 
ตารางท่ี 16     แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการชําระเงิน 
 

วิธีการชําระเงนิ จํานวน รอยละ 
         เงินสด 400 100.0 
         บัตรเครดิต 0 0 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   16   พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ใชวิธีการชําระเงินคาอาหาร
ฟาสทฟูดดวยเงินสด  
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ตารางท่ี    17    แสดงจํานวน      และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการส่ังอาหาร 
ฟาสทฟูด 
 

วิธีการส่ังอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         ส่ังรับประทานท่ีราน 356 89.0 
         โทรศัพทส่ังอาหาร 44 11.0 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   17   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  สวนใหญนิยมส่ังรับประทานท่ีราน  
จํานวน  356   คน  คิดเปนรอยละ 89.0 และโทรศัพทส่ังอาหาร จํานวน  44   คน คิดเปนรอยละ 11.0         
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีท่ีนิยมไป
บริโภคอาหารฟาสทฟูด 

 

สถานท่ีท่ีนิยมไปบริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         หางสรรพสินคา  เชน  เซ็นทรัล  เดอะมอลล 347 86.8 
         หางคาปลีก เชน บ๊ิกซี โลตัส คารฟูร 34 8.5 
         รานอาหารฟาสทฟูด ท่ีต้ังในปมน้ํามัน อาคาร    
         สํานักงาน หรือ อาคารพาณิชย 

19 4.7 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   18   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญนิยมไปบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูดท่ีหางสรรพสินคา  เชน  เซ็นทรัล  เดอะมอลล  จํานวน 347 คน  คิดเปนรอยละ 86.8 
รองลงมา  หางคาปลีก เชน บ๊ิกซี โลตัส คารฟูร จํานวน  34  คน   คิดเปนรอยละ 8.5  และ ราน
อาหารฟาสทฟูด ท่ีต้ังในปมน้ํามัน อาคารสํานักงาน หรือ อาคารพาณิชย จํานวน  19   คน  คิดเปน
รอยละ 4.7    
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเลือกชุดเมนูท่ีทาง
รานฟาสทฟูดจัดให 

 

การเลือกชุดเมนูอาหารท่ีทางรานฟาสทฟูดจัดให จํานวน รอยละ 
         เลือก 320 80.0 
         ไมเลือก 80 20.0 

รวม 400 100.0 
  

จากตารางท่ี   19   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญเลือกชุดเมนูท่ีทางราน
ฟาสทฟูดจัดให จํานวน 320 คน  คิดเปนรอยละ 80.0 และไมเลือกชุดเมนูท่ีทางรานฟาสทฟูดจัดให 
จํานวน  80   คน  คิดเปนรอยละ 20.0           
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกชุดเมนท่ีู
ทางรานฟาสทฟูดจัดให 

 

เหตุผลท่ีเลือกชุดเมนูท่ีทางรานฟาสทฟูดจัดให จํานวน รอยละ 
         ชอบรายการอาหารในชุดเมน ู 152 38.0 
         ราคาประหยัด 124 31.0 
         พนักงานขายแนะนํา 10 2.5 
         เห็นส่ือโฆษณา 34 8.5 
หมายเหตุ :  อางอิงจากตารางที่ 19  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกชุดเมนูท่ีทางรานฟาสทฟูดจัดให
จํานวน  320 คน  คิดเปนรอยละ  80  

 
จากตารางท่ี   20   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีเหตุผลท่ีเลือกชุดเมนูท่ี

ทางรานฟาสทฟูดจัดให เพราะชอบรายการอาหารในชุดเมนูจํานวน 152 คน  คิดเปนรอยละ 38.0 
รองลงมา ราคาประหยดัจํานวน  124  คน   คิดเปนรอยละ 31.0  เห็นส่ือโฆษณา จํานวน  34   คน  
คิดเปนรอยละ 8.5  และพนกังานขายแนะนํา จํานวน  10   คน  คิดเปนรอยละ 2.5  
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีไมเลือกชุดเมนู
ท่ีทางรานฟาสทฟูดจัดให 

 

เหตุผลท่ีไมเลือกชุดเมนูท่ีทางรานฟาสทฟูดจัดให จํานวน รอยละ 
         รายการอาหารในชุดเมนูไมนาสนใจ 50 12.5 
         ราคาไมเหมาะสม 23 5.8 
         พนักงานขายไมแนะนํา 2 0.5 
         ไมพบเหน็ส่ือโฆษณา 5 1.2 
หมายเหตุ :  อางอิงจากตารางที่ 19  จากจํานวนผูตอบแบบสอบถามท่ีเลือกชุดเมนูท่ีทางรานฟาสทฟูดจัดให
จํานวน  80  คน  คิดเปนรอยละ  20  

 
จากตารางท่ี   21   พบวา      ผูตอบแบบสอบถาม      สวนใหญมีเหตุผลท่ีไมเลือก

ชุดเมนูท่ีทางรานฟาสทฟูดจดัให เพราะรายการอาหารในชุดเมนไูมนาสนใจ จํานวน 50 คน  คิดเปน
รอยละ 12.5 รองลงมา ราคาไมเหมาะสม จํานวน  23  คน   คิดเปนรอยละ 5.8 ไมพบเห็นส่ือโฆษณา 
จํานวน  5  คน  คิดเปนรอยละ 1.2  และ พนักงานขายไมแนะนํา จํานวน  2   คน  คิดเปนรอยละ 0.5  
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชองทางการรับขาวสาร
อาหารฟาสทฟูด 

 

ชองทางการรับขาวสารอาหารฟาสทฟูด จํานวน รอยละ 
         โทรทัศน 284 71.0 
         วิทย ุ 3 0.7 
         อินเตอรเน็ต 7 1.8 
         นิตยสาร/วารสาร 12 3.0 
         หนังสือพิมพ 7 1.8 
         พนักงานขายรานอาหารฟาสทฟูด 8 2.0 
         บุคคลในครอบครัว/ เพื่อน / คนรูจัก 12 3.0 
         ใบปลิวของทางราน 36 9.0 
         ปายหนาราน 31 7.7 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี   22   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีชองทางการรับขาวสาร
อาหารฟาสทฟูด จากส่ือโทรทัศน จํานวน 284 คน  คิดเปนรอยละ 71.0 รองลงมา ใบปลิวของทาง
ราน จํานวน  36  คน   คิดเปนรอยละ 9.0   ปายหนาราน  จํานวน  31   คน  คิดเปนรอยละ 7.7 
นิตยสาร/วารสาร  และบุคคลในครอบครัว/ เพื่อน / คนรูจักจํานวน  12   คน  คิดเปนรอยละ 3.0      
เทากัน     พนกังานขายรานอาหารฟาสทฟูด  จํานวน  8   คน  คิดเปนรอยละ 2.0    อินเตอรเน็ต  และ
หนังสือพิมพ   จํานวน  7  คน  คิดเปนรอยละ  1.8 เทากนั     และวิทยจุํานวน  3   คน  คิดเปนรอยละ 
0.7  
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามแหลงท่ีมาของขอมูล  
เกี่ยวกับอาหารฟาสทฟูด 

 

แหลงท่ีมาของขอมูล จํานวน รอยละ 
         ถามบุคคลในครอบครัว 40 10.0 
         ถามเพื่อน/คนรูจัก 111 27.7 
         ถามพนักงานขาย 92 23.0 
         เปดนิตยสาร/หนังสือพิมพ 25 6.3 
         คนหาจากอินเตอรเน็ท 19   4.7 
         โทรศัพทถามศูนยบริการ  เชน  BUG 3 0.8 
         ดูจากใบปลิวของทางราน 110 27.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี   23   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญมีแหลงท่ีมาของขอมูล
อาหารฟาสทฟูด จากการถามเพ่ือน/คนรูจัก  จํานวน 111 คน  คิดเปนรอยละ 27.7  รองลงมา ดูจาก
ใบปลิวของทางราน จํานวน  110  คน   คิดเปนรอยละ  27.5   ถามพนักงานขาย  จํานวน  92   คน  
คิดเปนรอยละ 23.0  ถามบุคคลในครอบครัว จํานวน  40   คน  คิดเปนรอยละ 10.0  เปดนิตยสาร/
หนังสือพิมพ จํานวน  25   คน  คิดเปนรอยละ 6.3   คนหาจากอินเตอรเน็ท  จํานวน  19   คน  คิด
เปนรอยละ 4.7    และโทรศัพทถามศูนยบริการ    เชน  BUG    จํานวน  3   คน  คิดเปนรอยละ 0.8  
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามการตัดสินใจซ้ือคร้ัง
ตอไป  
 

การตัดสินใจซ้ือคร้ังตอไป จํานวน รอยละ 
         เลือกยี่หอเดิม 159 39.8 
         เปล่ียนยีห่อใหม 62 15.5 
         ไมแนใจ 179 44.7 

รวม 400 100.0 

 
จากตารางท่ี   24   พบวา ผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญไมแนใจในการเลือกยี่หอ

อาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป    จํานวน 179  คน  คิดเปนรอยละ 44.7  รองลงมา เลือกยี่หอเดิม จํานวน  
159  คน   คิดเปนรอยละ  39.8  และเปล่ียนยี่หอใหม  จํานวน  62   คน  คิดเปนรอยละ 15.5  
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ตารางท่ี 25  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหาร
ฟาสทฟูด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
สาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

คุณภาพและรสชาติอาหาร 68 
(33.2) 

1 142 
(29.9) 

2 

มีอาหารใหเลือกมาก 31 
(15.1) 

4 95 
(20.0) 

3 

บรรยากาศภายในราน 34 
(16.6) 

3 68 
(14.3) 

4 

การบริการรวดเร็ว 65 
(31.7) 

2 155 
(32.6) 

1 

ตองการอยูในวงสังคม 7 
(3.4) 

5 15 
(3.2) 

5 

รวม 
 

205 
(100.0) 

 475 
(100.0) 

 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

  
จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  มีสาเหตุท่ีไป

ใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรกตางกัน  ดังนี้   
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  สวนใหญมีสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสท

ฟูด ลําดับแรก ไดแก คุณภาพและรสชาติอาหาร  
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  สวนใหญมีสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสท

ฟูด  ลําดับแรก ไดแก การบริการรวดเร็ว  
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามรานอาหารฟาสทฟูดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือกบริโภค จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
รานอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

เคเอฟซี 44 
(36.7) 

2 106 
(37.9) 

2 

แมคโดนัลด 56 
(46.7) 

1 128 
(45.7) 

1 

พิซซาฮัท 2 
(1.7) 

5 25 
(8.9) 

3 

เดอะพิซซา 7 
(5.8) 

4 19 
(6.8) 

4 

เบอรเกอรคิง 11 
(9.1) 

3 2 
(0.7) 

5 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 

จากตารางท่ี   26   พบวา     ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง สวนใหญ 
เลือกบริโภคอาหารจากรานแมคโดนัลด    เปนลําดับแรก  
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามเหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหาร 
จากรานฟาสทฟูด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
เหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหารจากรานฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

ช่ือเสียงของราน 5 
(4.2) 

5 11 
(3.9) 

5 

คุณภาพและรสชาติของอาหาร 73 
(60.8) 

1 191 
(68.3) 

1 

ราคาอาหาร 12 
(10.0) 

2 17 
(6.1) 

4 

ทําเลที่ต้ังของราน 12 
(10.0) 

2 27 
(9.6) 

2 

โปรโมช่ันของอาหาร 10 
(8.3) 

3 23 
(8.2) 

3 

การบริการ 8 
(6.7) 

4 11 
(3.9) 

5 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง สวนใหญ

เหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหารจากรานฟาสทฟูด  คือ  คุณภาพและรสชาติของอาหาร  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 28   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามบุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจในการ
เลือกรานอาหารฟาสทฟูด จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง บุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจในการเลือก
รานอาหารฟาสทฟูด จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี 

ตนเอง 76 
(63.3) 

1 191 
(68.2) 

1 

เพื่อน 31 
(25.8) 

2 64 
(22.9) 

2 

แฟน 8 
(6.7) 

3 5 
(1.8) 

5 

ผูปกครอง 2 
(1.7) 

5 13 
(4.6) 

3 

พี่นอง / ญาติ 3 
(2.5) 

4 7 
(2.5) 

4 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  สวนใหญ

บุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจในการเลือกรานอาหารฟาสทฟูด  คือ ตนเอง เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 29   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามวันท่ีบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
วันท่ีบริโภคอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
รอยละ 

ลําดับท่ี 

         วันจนัทร – ศุกร 26 
(21.7) 

3 88 
(31.4) 

2 

         วันเสาร – อาทิตย 62 
(51.6) 

1 150 
(53.6) 

1 

         เทศกาล – วันหยุดนักขัตฤกษ   32 
(26.7) 

2 42 
(15.0) 

3 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 29  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  สวนใหญ

เลือกบริโภคอาหารฟาสทฟูด  ในวันเสาร- อาทิตย เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 30   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามโอกาสในการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง  
โอกาสในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี 

         บริโภคเปนม้ืออาหารปกติ 23 
(19.2) 

2 50 
(17.9) 

2 

         บริโภคในโอกาสพิเศษ 15 
(12.5) 

3 27 
(9.6) 

4 

         บริโภคกบัครอบครัว 13 
(10.8) 

4 31 
(11.1) 

3 

         พบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน 69 
(57.5) 

1 172 
(61.4) 

1 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 

จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  สวนใหญ
บริโภคอาหารฟาสทฟูดในโอกาสพบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 31   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามคาใชจายโดยเฉล่ียในการ
บริโภคอาหารฟาสทฟูดตอคนตอคร้ัง จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
คาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ัง 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

         ไมเกิน 100 บาท 34 
(28.3) 

2 87 
(31.1) 

2 

         101 – 200 บาท 55 
(45.9) 

1 132 
(47.1) 

1 

         201 – 300 บาท 18 
(15.0) 

3 40 
(14.3) 

3 

          301 – 400 บาท 9 
(7.5) 

4 11 
(3.9) 

4 

         มากกวา 400 บาท 4 
(3.3) 

5 10 
(3.6) 

5 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 

จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  สวนใหญมี
คาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ัง ในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด 101 – 200 บาท เปนลําดับแรก  
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ตารางท่ี 32   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามสถานท่ีท่ีนิยมไปบริโภค
อาหารฟาสทฟูด   จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง  
สถานท่ีท่ีนิยมไปบริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี 

         หางสรรพสินคา  เชน  เซ็นทรัล  เดอะมอลล 100 
(83.4) 

1 247 
(88.2) 

1 

         หางคาปลีก เชน บ๊ิกซี โลตัส คารฟูร 13 
(10.8) 

2 21 
(7.5) 

2 

         รานอาหารฟาสทฟูด ท่ีต้ังในปมน้ํามัน อาคาร    
         สํานักงาน หรือ อาคารพาณิชย 

7 
(5.8) 

3 12 
(4.3) 

3 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 

จากตารางท่ี 32  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  สวนใหญ
นิยมไปบริโภคอาหารฟาสทฟูดท่ีหางสรรพสินคา  เชน  เซ็นทรัล  เดอะมอลล  เปนลําดับแรก 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 38 

ตารางท่ี 33   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามชองทางการรับขาวสารอาหาร
ฟาสทฟูด  จําแนกตามเพศ 
 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ชองทางการรับขาวสารอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

         โทรทัศน 73 
(60.8) 

1 211 
(75.3) 

1 

         วิทย ุ 1 
(0.8) 

7 2 
(0.7) 

7 

         อินเตอรเน็ต 4 
(3.3) 

6 3 
(1.1) 

6 

         นิตยสาร/วารสาร 4 
(3.3) 

6 8 
(2.8) 

4 

         หนังสือพิมพ 4 
(3.3) 

6 3 
(1.1) 

6 

         พนักงานขายรานอาหารฟาสทฟูด 7 
(5.8) 

4 1 
(0.4) 

8 

         บุคคลในครอบครัว/ เพื่อน / คนรูจัก 5 
(4.2) 

5 7 
(2.5) 

5 

         ใบปลิวของทางราน 14 
(11.7) 

2 22 
(7.9) 

3 

         ปายหนาราน 8 
(6.8) 

3 23 
(8.2) 

2 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 

จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  สวนใหญมี
ชองทางการรับขาวสารอาหารฟาสทฟูด จากส่ือโทรทัศน เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 34   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามแหลงท่ีมาของขอมูลเกี่ยวกับ
อาหารฟาสทฟูด จําแนกตามเพศ 
 
 

เพศ 

ชาย หญิง แหลงท่ีมาของขอมูล 
จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

         ถามบุคคลในครอบครัว 8 
(6.7) 

5 32 
(11.4) 

4 

         ถามเพื่อน/คนรูจัก 40 
(33.3) 

1 71 
(25.4) 

2 

         ถามพนักงานขาย 28 
(23.3) 

2 64 
(22.9) 

3 

         เปดนิตยสาร/หนังสือพิมพ 8 
(6.7) 

5 17 
(6.1) 

5 

         คนหาจากอินเตอรเน็ท 11 
(9.2) 

4 8 
(2.7) 

6 

         โทรศัพทถามศูนยบริการ เชน  BUG 2 
(1.7) 

6 1 
(0.4) 

7 

         ดูจากใบปลิวของทางราน 23 
(19.1) 

3 87 
(31.1) 

1 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 34  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  มีแหลงท่ีมา

ของขอมูลอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรกตางกัน ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญมีแหลงท่ีมาของขอมูลอาหารฟาสทฟูด  

ลําดับแรก ไดแก ถามเพื่อน/คนรูจัก   
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง   สวนใหญมีแหลงท่ีมาของขอมูลอาหารฟาสทฟูด  

ลําดับแรก ไดแก ดจูากใบปลิวของทางราน    
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ตารางท่ี 35   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ตามการตัดสินใจในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง การตัดสินใจในการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูดคร้ังตอไป จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี 

         เลือกยี่หอเดิม 51 
(42.5) 

1 108 
(38.6) 

2 

         เปล่ียนยีห่อใหม 18 
(15.0) 

2 44 
(15.7) 

3 

         ไมแนใจ 51 
(42.5) 

1 128 
(45.7) 

1 

รวม 
 

120 
(100.0) 

 280 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 35  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  มีการ

ตัดสินใจในการบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป   ลําดับแรกตางกนั ดังนี ้
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย สวนใหญการตัดสินใจบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ัง

ตอไป ลําดับแรก  ไดแก  เลือกยี่หอเดิม และเลือกไมแนใจ  ในการเลือกยี่หออาหารฟาสทฟูด เทากนั 
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง สวนใหญการตัดสินใจบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ัง

ตอไป ลําดับแรก  ไดแก  เลือกยี่หอเดิม  
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ตารางท่ี 36  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหาร
ฟาสทฟูด จําแนกตามอาย ุ
 

 อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป สาเหตุท่ีไปใชบริการ
รานอาหารฟาสทฟูด จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

คุณภาพและรสชาติอาหาร 38 
(39.6) 

1 85 
(26.8) 

2 87 
(32.6) 

2 

มีอาหารใหเลือกมาก 18 
(18.8) 

3 64 
(20.2) 

3 44 
(16.5) 

3 

บรรยากาศภายในราน 14 
(14.6) 

4 52 
(16.4) 

4 36 
(13.5) 

4 

การบริการรวดเร็ว 22 
(22.9) 

2 102 
(32.2) 

1 96 
(35.9) 

1 

ตองการอยูในวงสังคม 4 
(4.1) 

5 14 
(4.4) 

5 4 
(1.5) 

5 

รวม 
 

96 
(100.0) 

 317 
(100.0) 

 267 
(100.0) 

 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 36  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาย ุ  มีสาเหตุท่ีไปใชบริการ
รานอาหารฟาสทฟูด   ลําดับแรกตางกนั ดงันี้ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 13-15 ป สวนใหญมีสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหาร
ฟาสทฟูด ลําดบัแรก ไดแก  คุณภาพและรสชาติอาหาร  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 16-18 ป และอายุ 19-21 ป  สวนใหญมีสาเหตุท่ีไปใช
บริการรานอาหารฟาสทฟูด   ลําดับแรก ไดแก   การบริการรวดเร็ว    
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ตารางท่ี 37  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามรานอาหารฟาสทฟูดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือกบริโภค  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป 
รานอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ 

ลําดับ
ท่ี 

เคเอฟซี 31 
(52.5) 

1 57 
(31.5) 

2 62 
(38.8) 

2 

แมคโดนัลด 20 
(33.9) 

2 97 
(53.6) 

1 67 
(41.9) 

1 

พิซซาฮัท 4 
(6.8) 

3 10 
(5.5) 

3 13 
(8.1) 

3 

เดอะพิซซา 3 
(5.1) 

4 10 
(5.5) 

3 13 
(8.1) 

3 

เบอรเกอรคิง 1 
(1.7) 

5 7 
(3.9) 

4 5 
(3.1) 

4 

รวม 
 

59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 37    พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ    สวนใหญรานอาหาร

ฟาสทฟูดท่ีเลือกบริโภค  ลําดับแรกตางกัน ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามอายุ  13 - 15 ป   สวนใหญรานอาหารฟาสทฟูดท่ีเลือก  ลําดับ

แรก  ไดแก  รานอาหารเคเอฟซี  
ผูตอบแบบสอบถามอายุ  16-18 ป  และอายุ 19-21 ป  สวนใหญรานอาหารฟาสท

ฟูดท่ีเลือก  ลําดับแรก  ไดแก   รานแมคโดนัลด  
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ตารางท่ี 38  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามเหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหาร 
จากรานฟาสทฟูด จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป เหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหารจากราน 
ฟาสทฟูด จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

ช่ือเสียงของราน 
 

3 
(5.1) 

2 8 
(4.4) 

6 5 
(3.1) 

6 

คุณภาพและรสชาติของอาหาร 45 
(76.2) 

1 114 
(63.0) 

1 105 
(65.6) 

1 

ราคาอาหาร 2 
(3.4) 

3 12 
(6.6) 

4 15 
(9.4) 

3 

ทําเลที่ต้ังของราน 3 
(5.1) 

2 24 
(13.3) 

2 12 
(7.5) 

4 

โปรโมช่ันของอาหาร 3 
(5.1) 

2 13 
(7.2) 

3 17 
(10.6) 

2 

การบริการ 3 
(5.1) 

2 10 
(5.5) 

5 6 
(3.8) 

5 

รวม 
 

59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาย ุ สวนใหญเหตุผลท่ีเลือก

บริโภคอาหารจากรานฟาสทฟูด คือ คุณภาพและรสชาติของอาหาร  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 39  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามบุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจในการ
เลือกรานอาหารฟาสทฟูด จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป บุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจในการ
เลือกรานอาหารฟาสทฟูด จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

ตนเอง 40 
(67.8) 

1 108 
(59.7) 

1 119 
(74.4) 

1 

เพื่อน 7 
(11.9) 

2 61 
(33.7) 

2 27 
(16.8) 

2 

แฟน 1 
(1.7) 

4 6 
(3.3) 

3 6 
(3.8) 

3 

ผูปกครอง 7 
(11.9) 

2 4 
(2.2) 

4 4 
(2.5) 

4 

พี่นอง / ญาติ 4 
(6.7) 

3 2 
(1.1) 

5 4 
(2.5) 

4 

รวม 
 

59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 39    พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาย ุ สวนใหญบุคคลท่ีเปนผู

ตัดสินใจในการเลือกรานอาหารฟาสทฟูด  คือ  ตนเอง  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 40  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามวันท่ีบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป วันท่ีบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ 
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ 
ท่ี 

         วันจนัทร – ศุกร 7 
(11.9) 

3 51 
(28.2) 

2 56 
(35.0) 

2 

         วันเสาร – อาทิตย 41 
(69.5) 

1 96 
(53.0) 

1 75 
(46.9) 

1 

         เทศกาล – วันหยุดนักขัตฤกษ   11 
(18.6) 

1 34 
(18.8) 

3 29 
(18.1) 

3 

รวม 
 

59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 40    พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาย ุสวนใหญเลือกบริโภค

อาหารฟาสทฟูด ในวันเสาร- อาทิตย  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 41  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามโอกาสในการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป โอกาสในการบริโภคอาหาร 
ฟาสทฟูด จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

         บริโภคเปนม้ืออาหารปกติ 10 
(16.9) 

3 30 
(16.6) 

2 33 
(20.6) 

2 

         บริโภคในโอกาสพิเศษ 9 
(15.3) 

4 16 
(8.8) 

4 17 
(10.6) 

3 

         บริโภคกบัครอบครัว 14 
(23.7) 

2 18 
(9.9) 

3 12 
(7.5) 

4 

         พบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน 26 
(44.1) 

1 117 
(64.7) 

1 98 
(61.3) 

1 

รวม 
 

59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 41    พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาย ุสวนใหญบริโภคอาหาร

ฟาสทฟูดในโอกาสพบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 42  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ัง
ในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด    จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป คาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ัง
ในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

         ไมเกิน 100 บาท 12 
(20.3) 

2 60 
(33.1) 

2 49 
(30.6) 

2 

         101 – 200 บาท 31 
(52.6) 

1 79 
(43.6) 

1 77 
(48.1) 

1 

         201 – 300 บาท 10 
(16.9) 

3 30 
(16.7) 

3 18 
(11.3) 

3 

          301 – 400 บาท 4 
(6.8) 

4 6 
(3.3) 

4 10 
(6.3) 

4 

         มากกวา  400  บาท 2 
(3.4) 

5 6 
(3.3) 

4 6 
(3.7) 

5 

  รวม 59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 42    พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาย ุ สวนใหญมีคาใชจายโดย

เฉล่ียตอคนตอคร้ังในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด  101 – 200 บาท  เปนลําดับแรก  
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ตารางท่ี 43  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามสถานท่ีท่ีนิยมไปบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป 
 

สถานท่ีท่ีนิยมไปบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
 จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

    หางสรรพสินคา   เชน    เซ็นทรัล  
    เดอะมอลล 

53 
(89.8) 

1 162 
(89.5) 

1 132 
(82.5) 

1 

    หางคาปลีก เชน บิ๊กซี โลตัส คารฟูร 1 
(1.7) 

3 14 
(7.7) 

2 19 
(11.9) 

2 

    รานอาหารฟาสทฟูด ที่ต้ังในปมนํ้ามัน    
    อาคาร   สํานักงาน หรือ อาคารพาณิชย 

5 
(8.5) 

2 5 
(2.8) 

3 9 
(5.6) 

3 

รวม 
 

59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 43   พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ  สวนใหญนยิมไปบริโภค

อาหารฟาสทฟูดท่ีหางสรรพสินคา  เชน  เซ็นทรัล  เดอะมอลล   เปนลําดับแรก  
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ตารางท่ี 44  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามชองทางการรับขาวสารอาหาร
ฟาสทฟูด  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป ชองทางการรับขาวสารอาหาร
ฟาสทฟูด  จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

         โทรทัศน 47 
(79.6) 

1 127 
(70.2) 

1 110 
(68.7) 

1 

         วิทยุ 0 
(0) 

0 3 
(1.6) 

7 0 
(0) 

0 

         อินเตอรเน็ต 1 
(1.7) 

4 4 
(2.2) 

6 2 
(1.3) 

5 

         นิตยสาร/วารสาร 1 
(1.7) 

4 9 
(5.0) 

4 2 
(1.3) 

5 

         หนังสือพิมพ 1 
(1.7) 

4 2 
(1.1) 

8 4 
(2.5) 

4 

         พนักงานขายรานอาหาร 
         ฟาสทฟูด 

0 
(0) 

0 
 

4 
(2.2) 

6 4 
(2.5) 

4 

         บุคคลในครอบครัว/ เพ่ือน /      
          คนรูจัก 

3 
(5.1) 

3 5 
(2.8) 

5 4 
(2.5) 

4 

         ใบปลิวของทางราน 1 
(1.7) 

4 11 
(6.1) 

3 24 
(15.0) 

2 

         ปายหนาราน 5 
(8.5) 

2 16 
(8.8) 

2 10 
(6.2) 

3 

รวม 
 

59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี  44    พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ สวนใหญมีชองทางการ

รับขาวสารอาหารฟาสทฟูด จากส่ือโทรทัศน   เปนลําดบัแรก  
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ตารางท่ี 45  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามแหลงท่ีมาของขอมูลเกี่ยวกับ
อาหารฟาสทฟูด จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป แหลงท่ีมาของขอมูล 
 จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

         ถามบุคคลในครอบครัว 12 
(20.3) 

3 19 
(10.5) 

4 9 
(5.6) 

4 

         ถามเพ่ือน/คนรูจัก 17 
(28.9) 

1 51 
(28.1) 

1 43 
(26.9) 

2 

         ถามพนักงานขาย 15 
(25.4) 

2 39 
(21.5) 

3 38 
(23.8) 

3 

         เปดนิตยสาร/หนังสือพิมพ 5 
(8.5) 

5 15 
(8.3) 

5 5 
(3.1) 

6 

         คนหาจากอินเตอรเน็ท 0 
(0) 

0 11 
(6.1) 

6 8 
(5.0) 

5 

         โทรศัพทถามศูนยบริการ   
         เชน  BUG 

0 
(0) 

0 3 
(1.7) 

7 0 
(0) 

0 

         ดูจากใบปลิวของทางราน 10 
(16.9) 

4 43 
(23.8) 

2 57 
(35.6) 

1 

รวม 
 

59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 45    พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอาย ุ   สวนใหญมีแหลงท่ีมา

ของขอมูลอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรกตางกัน ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 13-15 ป และอายุ 16-18 ป  สวนใหญมีแหลงท่ีมาของ

ขอมูลอาหารฟาสทฟูด ลําดบัแรก  ไดแก  ถามเพื่อน/คนรูจัก     
ผูตอบแบบสอบถามอายุ   19-21  ป   สวนใหญมีแหลงท่ีมาของขอมูลอาหารฟาสท

ฟูด ลําดับแรก  ไดแก  ดูจากใบปลิวของทางราน  
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ตารางท่ี 46  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามการตัดสินใจในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ 

13-15 ป 16-18 ป 19-21 ป 
 

การตัดสินใจในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ 
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ 
ท่ี 

         เลือกยี่หอเดิม 24 
(40.7) 

2 69 
(38.2) 

2 66 
(41.3) 

2 

         เปล่ียนยีห่อใหม 8 
(13.6) 

3 33 
(18.2) 

3 21 
(13.1) 

3 

         ไมแนใจ 27 
(45.7) 

1 79 
(43.6) 

1 73 
(45.6) 

1 

รวม 
 

59 
(100.0) 

 181 
(100.0) 

 160 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 46   พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ  สวนใหญไมแนใจในการ

ตัดสินใจเลือกยี่หออาหารฟาสทฟูด คร้ังตอไป  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี  47  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหาร
ฟาสทฟูด จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส/
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
สาเหตุท่ีไปใชบริการ
รานอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ  
   ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ  
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ 
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

   คุณภาพและรสชาติ    
   อาหาร 

7 
(46.7) 

1 24 
(48.0) 

1 80 
(26.0) 

2 5 
(38.4) 

2 94 
(32.0) 

2 

  มีอาหารใหเลือกมาก 3 
(20.0) 

2 9 
(18.0) 

3 63 
(20.5) 

3 6 
(46.2) 

1 45 
(15.3) 

3 

   บรรยากาศภายใน  
   ราน 

2 
(13.3) 

3 6 
(12.0) 

4 54 
(17.5) 

4 0 
(0) 

0 40 
(13.6) 

4 

   การบริการรวดเร็ว 3 
(20.0) 

2 11 
(22.0) 

2 93 
(30.2) 

1 2 
(15.4) 

3 111 
(37.7) 

1 

   ตองการอยูในวง 
   สังคม 

0 
(0.0) 

0 0 
(0.0) 

0 18 
(5.8) 

5 0 
(0) 

0 4 
(1.4) 

5 

รวม 
15 

(100.0) 
 50 

(100.0) 
 308 

(100.0) 
 13 

(100.0) 
 294 

(100.0) 
 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา  1 ขอ 

  
จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา   สวนใหญมีสาเหตุ

ท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรกตางกัน  ดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา และระดับมัธยมศึกษาตอน 

ตน สวนใหญมีสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรก ไดแก คุณภาพและรสชาติ
อาหาร  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช และระดับ
ปริญญาตรี สวนใหญมีสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด  ลําดับแรก ไดแก การบริการ
รวดเร็ว   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปวส/อนุปริญญา สวนใหญมีสาเหตุท่ีไป
ใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด  ลําดับแรก ไดแก มีอาหารใหเลือกมาก  
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ตารางท่ี   48   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามรานอาหารฟาสทฟูดท่ีผูตอบ 
แบบสอบถามเลือกบริโภค    จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส/
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
รานอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ  
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ 
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ 
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ 
ท่ี 

เคเอฟซี 3 
(30.0) 

2 19 
(50.0) 

1 55 
(33.7) 

2 5 
(55.6) 

1 68 
(37.8) 

2 

แมคโดนัลด 5 
(50.0) 

1 11 
(28.9) 

2 89 
(54.6) 

1 2 
(22.2) 

2 77 
(42.8) 

1 

พิซซาฮัท 2 
(20.0) 

3 2 
(5.3) 

4 8 
(4.9) 

3 1 
(11.1) 

3 14 
(7.8) 

4 

เดอะพิซซา 0 
(0) 

0 4 
(10.5) 

3 6 
(3.7) 

4 1 
(11.1) 

3 15 
(8.3) 

3 

เบอรเกอรคิง 0 
(0) 

0 2 
(5.3) 

4 5 
(3.1) 

5 0 
(0) 

0 6 
(3.3) 

5 

รวม 
10 

(100.0) 
 38 

(100.0) 
 163 

(100.0) 
 9 

(100.0) 
 180 

(100.0) 
 

 

จากตารางท่ี 48 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาสวนใหญ รานอาหาร
ฟาสทฟูดท่ีเลือกบริโภค  ลําดับแรก  ตางกนั  ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช  และระดับปริญญาตรี    สวนใหญรานอาหารฟาสทฟูดท่ีเลือกบริโภคลําดับแรก  ไดแก 
รานแมคโดนัลด  
  ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน และระดับปวส/
อนุปริญญา  สวนใหญรานอาหารฟาสทฟูดท่ีเลือกบริโภค  ลําดับแรก  ไดแก  รานเคเอฟซี    
 
 
 
 



 54 

ตารางท่ี   49   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามเหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหาร 
จากรานฟาสทฟูด    จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส/อนุปริญญา ปริญญาตรี เหตุผลท่ีเลือก 
บริโภคอาหาร 

จากรานฟาสทฟูด จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

ช่ือเสียงของราน 0 
(0) 

0 2 
(5.3) 

2 6 
(3.7) 

6 0 
(0) 

0 8 
(4.4) 

4 

คุณภาพและ   
รสชาติของอาหาร 

9 
(90.0) 

1 29 
(76.2) 

1 100 
(61.3) 

1 5 
(55.6) 

1 121 
(67.2) 

1 

ราคาอาหาร 0 
(0) 

0 2 
(5.3) 

2 10 
(6.1) 

5 3 
(33.3) 

2 14 
(7.8) 

3 

ทําเลที่ต้ังของราน 0 
(0) 

0 1 
(2.6) 

3 24 
(14.7) 

2 0 
(0) 

0 14 
(7.8) 

3 

โปรโมช่ันของ    
อาหาร 

1 
(10.0) 

2 2 
(5.3) 

2 11 
(6.8) 

4 1 
(11.1) 

3 18 
(10.0) 

2 

การบริการ 0 
(0) 

0 2 
(5.3) 

2 12 
(7.4) 

3 0 
(0) 

0 5 
(2.8) 

5 

รวม 
10 

(100.0) 
 38 

(100.0) 
 163 

(100.0) 
 9 

(100.0) 
 180 

(100.0) 
 

  
จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา สวนใหญเหตุผลท่ี

เลือกบริโภคอาหารจากรานฟาสทฟูด ไดแก  คุณภาพและรสชาติของอาหาร  เปนลําดับแรก  
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ตารางท่ี   50   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามบุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจใน
การเลือกรานอาหารฟาสทฟูด   จําแนกตามระดับการศึกษา 
  

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/ปวช 

ปวส/
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
บุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจในการ
เลือกรานอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

ตนเอง 8 
(80.0) 

1 23 
(60.5) 

1 97 
(59.6) 

1 4 
(44.5) 

1 135 
(75.0) 

1 

เพ่ือน 0 
0 

0 6 
(15.9) 

3 55 
(33.7) 

2 2 
(22.2) 

2 32 
(17.8) 

2 

แฟน 0 
0 

0 1 
(2.6) 

4 5 
(3.1) 

3 0 
(0) 

0 7 
(3.9) 

3 

ผูปกครอง 0 
0 

0 7 
(18.4) 

2 3 
(1.8) 

4 1 
(11.1) 

3 4 
(2.2) 

4 

พ่ีนอง / ญาติ 2 
(20.0) 

2 1 
(2.6) 

4 3 
(1.8) 

4 2 
(22.2) 

2 2 
(1.1) 

5 

รวม 
10 

(100.0) 
 38 

(100.0) 
 163 

(100.0) 
 9 

(100.0) 
 180 

(100.0) 
 

  
จากตารางท่ี  50  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา   สวนใหญบุคคล

ท่ีเปนผูตัดสินใจในการเลือกรานอาหารฟาสทฟูด  คือ  ตนเอง  เปนลําดบัแรก 
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ตารางท่ี   51   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามวันท่ีบริโภคอาหารฟาสท
ฟูด    จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส/อนุปริญญา ปริญญาตรี 
 วันท่ีบริโภคอาหาร

ฟาสทฟูด 
จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

      วันจันทร – ศุกร 0 
(0) 

0 4 
(10.5) 

2 49 
(30.1) 

2 0 
(0) 

0 58 
(32.2) 

2 

      วันเสาร – อาทิตย 7 
(70.0) 

1 32 
(84.2) 

1 80 
(49.0) 

1 8 
(88.9) 

1 90 
(50.0) 

1 

      เทศกาล–วันหยุด   
     นักขัตฤกษ   

3 
(30.0) 

2 2 
(5.3) 

3 34 
(20.9) 

3 1 
(11.1) 

2 32 
(17.8) 

3 

รวม 
10 

(100.0) 
 38 

(100.0) 
 163 

(100.0) 
 9 

(100.0) 
 180 

(100.0) 
 

 

จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษาสวนใหญเลือก
บริโภคอาหารฟาสทฟูด ในวนัเสาร- อาทิตย  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี   52   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามโอกาสในการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด    จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส/อนุปริญญา ปริญญาตรี 
     โอกาสในการบริโภค 

อาหารฟาสทฟูด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

    บริโภคเปนมื้ออาหาร 
    ปกติ 

1 
(10.0) 

4 9 
(23.7) 

3 24 
(14.7) 

2 0 
(0) 

0 36 
(20.0) 

2 

    บริโภคในโอกาสพิเศษ 2 
(20.0) 

3 4 
(10.5) 

4 21 
(12.9) 

3 0 
(0) 

0 14 
(7.8) 

3 

    บริโภคกับครอบครัว 3 
(30.0) 

2 10 
(26.3) 

2 17 
(10.4) 

4 2 
(22.2) 

2 12 
(6.7) 

4 

    พบปะสังสรรคกับ    
     กลุมเพ่ือน 

4 
(40.0) 

1 15 
(39.5) 

1 101 
(62.0) 

1 7 
(77.8) 

1 118 
(65.5) 

1 

รวม 
10 

(100.0) 
 38 

(100.0) 
 163 

(100.0) 
 9 

(100.0) 
 180 

(100.0) 
 

 

จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  สวนใหญบริโภค
อาหารฟาสทฟูดในโอกาสพบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี   53   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอ
คร้ังในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส/อนุปริญญา ปริญญาตรี คาใชจายโดยเฉลี่ยตอ
คนตอคร้ังในการ

บริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

         ไมเกิน 100 บาท 5 
(50.0) 

1 5 
(13.2) 

3 54 
(33.1) 

2 1 
(11.1) 

3 54 
(30.0) 

2 

101 – 200 บาท 5 
(50.0) 

1 20 
(52.6) 

1 75 
(46.0) 

1 6 
(66.7) 

1 84 
(46.7) 

1 

201 – 300 บาท 0 
(0) 

0 6 
(15.8) 

2 25 
(15.3) 

3 0 
(0) 

0 26 
(14.4) 

3 

301 – 400 บาท 0 
(0) 

0 4 
(10.5) 

4 5 
(3.1) 

4 2 
(22.2) 

2 9 
(5.0) 

4 

มากกวา 400 บาท 0 
(0) 

0 3 
(7.9) 

5 4 
(2.5) 

5 0 
(0) 

0 7 
(3.9) 

5 

รวม 10 
(100.0) 

 38 
(100.0) 

 163 
(100.0) 

 9 
(100.0) 

 180 
(100.0) 

 

 

จากตารางท่ี  53   พบวา   ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  สวนใหญมี
คาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ังในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด  101 – 200 บาท  เปนลําดับแรก  
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ตารางท่ี   54   แสดงจํานวน    และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม      ตามสถานท่ีท่ีนิยมไปบริโภค
อาหารฟาสทฟูด    จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส/
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
สถานท่ีท่ีนิยมไปบริโภค

อาหารฟาสทฟูด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

  หางสรรพสินคา  เชน     
  เซ็นทรัล  เดอะมอลล 

10 
(100.0) 

1 33 
(86.8) 

1 148 
(90.8) 

1 6 
(66.7) 

1 150 
(83.3) 

1 

  หางคาปลีก เชน บิ๊กซี 
  โลตัส คารฟูร 

0 
(0) 

0 0 
(0) 

0 11 
(6.7) 

2 3 
(33.3) 

2 20 
(11.1) 

2 

  รานอาหารฟาสทฟูด ที่ต้ัง  
  ในปมนํ้ามัน   อาคาร 
  สํานักงาน หรือ อาคาร  
  พาณิชย 

0 
(0) 

0 5 
(13.2) 

2 4 
(2.5) 

3 0 
(0) 

0 10 
(5.6) 

3 

รวม 10 
(100.0) 

 38 
(100.0) 

 163 
(100.0) 

 9 
(100.0) 

 180 
(100.0) 

 

 

จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา สวนใหญนิยมไปบริโภค
อาหารฟาสทฟูดท่ีหางสรรพสินคา  เชน  เซ็นทรัล  เดอะมอลล   เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี   55   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามชองทางการรับขาวสาร
อาหารฟาสทฟูด   จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/ปวช 

ปวส/
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
ชองทางการรับขาวสาร 

   อาหารฟาสทฟูด 
จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ 
ท่ี 

     โทรทัศน 5 
(50.0) 

1 32 
(84.3) 

1 119 
(73.0) 

1 5 
(55.6) 

1 124 
(68.9) 

1 

      วิทยุ 0 
(0) 

0 0 
(0) 

0 3 
(1.8) 

5 0 
(0) 

0 0 
(0) 

0 

      อินเตอรเน็ต 0 
(0) 

0 1 
(2.6) 

3 3 
(1.8) 

5 0 
(0) 

0 3 
(1.7) 

6 

      นิตยสาร/วารสาร 0 
(0) 

0 1 
(2.6) 

3 6 
(3.7) 

4 1 
(11.1) 

2 4 
(2.2) 

5 

      หนังสือพิมพ 0 
(0) 

0 1 
(2.6) 

3 1 
(0.6) 

6 1 
(11.1) 

2 4 
(2.2) 

5 

      พนักงานขาย     
      รานอาหารฟาสทฟูด 

0 
(0) 

0 0 
(0) 

0 1 
(0.6) 

6 1 
(11.1) 

2 5 
(2.8) 

4 

      บุคคลในครอบครัว/  
      เพ่ือน/ คนรูจัก 

2 
(20.0) 

3 0 
(0) 

0 6 
(3.7) 

4 1 
(11.1) 

2 3 
(1.7) 

6 

      ใบปลิวของทางราน 0 
(0) 

0 3 
(7.9) 

2 10 
(6.1) 

3 0 
(0) 

0 23 
(12.8) 

2 

      ปายหนาราน 3 
(30.0) 

2 0 
(0) 

0 14 
(8.7) 

2 0 
(0) 

0 14 
(7.7) 

3 

รวม 10 
(100.0) 

 38 
(100.0) 

 163 
(100.0) 

 9 
(100.0) 

 180 
(100.0) 

 

   

จากตารางท่ี 55  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  ทุกระดับการศึกษา สวนใหญมี
ชองทางการรับขาวสารอาหารฟาสทฟูด จากส่ือโทรทัศน เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี   56   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามแหลงท่ีมาของขอมูลเกี่ยวกับ
อาหารฟาสทฟูด  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส/อนุปริญญา ปริญญาตรี 

แหลงท่ีมาของขอมลู 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

  ถามบุคคลในครอบครัว 1 
(10.0) 

3 9 
(23.7) 

3 19 
(11.7) 

4 6 
(66.7) 

1 8 
(4.4) 

5 

  ถามเพื่อน/คนรูจัก 3 
(30.0) 

1 11 
(29.0) 

1 51 
(31.3) 

1 1 
(11.1) 

2 45 
(25.0) 

3 

  ถามพนักงานขาย 1 
(10.0) 

3 10 
(26.3) 

2 33 
(20.2) 

3 1 
(11.1) 

2 47 
(26.1) 

2 

  เปดนิตยสาร/หนังสือพิมพ 2 
(20.0) 

2 4 
(10.5) 

4 11 
(6.7) 

5 0 
(0) 

0 8 
(4.4) 

5 

  คนหาจากอินเตอรเน็ท 0 
(0) 

0 0 
(0) 

0 2 
(1.2) 

7 1 
(11.1) 

2 14 
(7.9) 

4 

  โทรศัพทถามศูนยบริการ    
  เชน  BUG 

0 
(0) 

0 0 
(0) 

0 3 
(1.8) 

6 0 
(0) 

0 0 
(0) 

0 

  ดูจากใบปลิวของทางราน 3 
(30.0) 

1 4 
(10.5) 

4 44 
(27.1) 

2 0 
(0) 

0 58 
(32.2) 

1 

รวม 10 
(100.0) 

 38 
(100.0) 

 163 
(100.0) 

 9 
(100.0) 

 180 
(100.0) 

 

 

จากตารางท่ี 56  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  สวนใหญมี
แหลงท่ีมาของขอมูลอาหารฟาสทฟูด  ลําดับแรกตางกัน ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา   ระดับมัธยมศึกษาตอนตน  
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย และระดับปริญญาตรี  สวนใหญมีแหลงท่ีมาของขอมูลอาหารฟาสท
ฟูด ลําดับแรก  ไดแก  ถามเพื่อน/คนรูจัก      

ผูตอบแบบสอบถาม   ท่ีมีการศึกษาระดับปวส/อนุปริญญา   สวนใหญมีแหลงท่ีมา 
ของขอมูลอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรก  ไดแก ถามบุคคลในครอบครัว      
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ตารางท่ี   57   แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   ตามการตัดสินใจในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูด คร้ังตอไป  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/ปวช 

ปวส/อนุปริญญา ปริญญาตรี 
 

การตัดสินใจในการ
บริโภคอาหารฟาสท

ฟูดคร้ังตอไป 
จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับ
ท่ี 

         เลือกยี่หอเดิม 2 
(20.0) 

2 20 
(52.6) 

1 63 
(38.6) 

2 5 
(55.6) 

1 69 
(38.3) 

2 

         เปล่ียนยี่หอใหม 2 
(20.0) 

2 5 
(13.2) 

3 26 
(16.0) 

3 1 
(11.1) 

3 28 
(15.6) 

3 

         ไมแนใจ 6 
(60.0) 

1 13 
(34.2) 

2 74 
(45.4) 

1 3 
(33.3) 

2 83 
(46.1) 

1 

รวม 10 
(100.0) 

 38 
(100.0) 

 163 
(100.0) 

 9 
(100.0) 

 180 
(100.0) 

 

 

จากตารางท่ี 57  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  สวนใหญมีการ
ตัดสินใจเลือกยี่หออาหารฟาสทฟูด คร้ังตอไป  ลําดับแรกตางกัน ดังนี ้

ผูตอบแบบสอบถาม  ท่ีมีการศึกษาระดบัประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช และการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนใหญเลือกไมแนใจในการตัดสินใจเลือกยี่หออาหาร
ฟาสทฟูด คร้ังตอไป  เปนลําดับแรก 

ผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีการศึกษาระดบัมัธยมศึกษาตอนตน และการศึกษา
ระดับปวส/อนุปริญญา  สวนใหญการตดัสินใจบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป   เลือกยี่หอเดิม 
เปนลําดับแรก  
 
 
 
 
 
 



 63 

ตารางท่ี 58  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหาร
ฟาสทฟูด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา 3,000บาท 3,001 –5,000 บาท 5,001-7,000 บาท มากกวา7,000 บาท สาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหาร
ฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

คุณภาพและรสชาติอาหาร 96 
(33.2) 

1 56 
(27.7) 

2 27 
(28.5) 

2 31 
(33.0) 

2 

มีอาหารใหเลือกมาก 60 
(20.7) 

3 38 
(18.8) 

3 10 
(10.5) 

4 18 
(19.2) 

3 

บรรยากาศภายในราน 46 
(15.9) 

4 28 
(13.9) 

4 18 
(18.9) 

3 10 
(10.6) 

4 

การบริการรวดเร็ว 75 
(26.0) 

2 74 
(36.6) 

1 38 
(40.0) 

1 33 
(35.1) 

1 

ตองการอยูในวงสังคม 12 
(4.2) 

5 6 
(3.0) 

5 2 
(2.1) 

5 2 
(2.1) 

5 

รวม 
289 

(100.0) 
 202 

(100.0) 
 95 

(100.0) 
 94 

(100.0) 

 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา  1  ขอ 

 
จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได  สวนใหญมีสาเหตุท่ีไป

ใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรกตางกัน ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 3,000 บาท สวนใหญมี

สาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด  ลําดับแรก ไดแก คุณภาพและรสชาติอาหาร  
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 3,001-5,000 บาท 5,001 – 7,000 บาท 

และมากกวา   7,000 บาท   สวนใหญมีสาเหตุท่ีไปใชบริการรานอาหารฟาสทฟูด   ลําดับแรก  ไดแก 
การบริการรวดเร็ว  
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ตารางท่ี 59  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามรานอาหารฟาสทฟูดท่ีผูตอบ
แบบสอบถามเลือกบริโภค  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา  3,000บาท 3,001 –5,000 บาท  5,001- 7,000 บาท 7,001-9,000 บาท รานอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

เคเอฟซี 53 
(32.3) 

2 53 
(44.5) 

1 22 
(35.5) 

2 22 
(40.0) 

1 

แมคโดนัลด 82 
(50.0) 

1 53 
(44.5) 

1 32 
(51.6) 

1 17 
(30.9) 

2 

พิซซาฮัท 11 
(6.8) 

4 7 
(5.9) 

2 4 
(6.5) 

3 5 
(9.1) 

4 

เดอะพิซซา 13 
(7.9) 

3 4 
(3.4) 

3 3 
(4.8) 

4 6 
(10.9) 

3 

เบอรเกอรคิง 5 
(3.0) 

5 2 
(1.7) 

4 1 
(1.6) 

5 5 
(9.1) 

4 

รวม 
164 

(100.0) 
 119 

(100.0) 
 62 

(100.0) 
 55 

(100.0) 
 

 
จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได  สวนใหญรานอาหาร

ฟาสทฟูดท่ีเลือกบริโภค    ลําดับแรกตางกนั    ดังนี ้
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา  3,000 บาท  3,000- 5,000 

บาท  และ 5,000 – 7,000 บาท สวนใหญรานอาหารฟาสทฟูดท่ีเลือกบริโภคลําดับแรก  ไดแก ราน
แมคโดนัลด  

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน มากกวา 7,000 บาท สวนใหญราน 
อาหารฟาสทฟูดท่ีเลือกบริโภค   ลําดับแรก  ไดแก รานเคเอฟซี   
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ตารางท่ี 60  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามเหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหาร 
จากรานฟาสทฟูด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา  3,000 บาท  3,001 –5,000 บาท 5,001-7,000 บาท  มากกวา 7,000บาท 
เหตุผลท่ีเลือกบริโภคอาหาร 

จากรานฟาสทฟูด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี 

ช่ือเสียงของราน 5 
(3.0) 

5 4 
(3.4) 

5 3 
(4.8) 

5 4 
(7.3) 

3 

คุณภาพและรสชาติของ    
อาหาร 

116 
(70.8) 

1 77 
(64.7) 

1 35 
(56.5) 

1 36 
(65.5) 

1 

ราคาอาหาร 5 
(3.0) 

5 11 
(9.2) 

3 10 
(16.1) 

2 3 
(5.5) 

4 

ทําเลที่ต้ังของราน 16 
(9.8) 

2 10 
(8.4) 

4 7 
(11.3) 

3 6 
(10.9) 

2 

โปรโมช่ันของอาหาร 12 
(7.3) 

3 14 
(11.8) 

2 4 
(6.5) 

4 3 
(5.5) 

4 

การบริการ 10 
(6.1) 

4 3 
(2.5) 

6 3 
(4.8) 

5 3 
(5.5) 

4 

รวม 164 
(100.0) 

 119 
(100.0) 

 62 
(100.0) 

 21 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได สวนใหญเหตุผลท่ีเลือก

บริโภคอาหารจากรานฟาสทฟูด ไดแก คุณภาพและรสชาติของอาหาร  เปนลําดับแรก  
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ตารางท่ี 61  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามบุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจในการ
เลือกรานอาหารฟาสทฟูด จาํแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา  3,000 บาท  3,001 –5,000 บาท  5,001-7,000 บาท มากกวา 7,000  บาท 

บุคคลท่ีเปนผูตัดสินใจในการ 
 เลือกรานอาหารฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

ตนเอง 114 
(69.5) 

1 75 
(63.0) 

1 39 
(62.9) 

1 39 
(70.9) 

1 

เพื่อน 32 
(19.5) 

2 33 
(27.8) 

2 19 
(30.7) 

2 11 
(20.0) 

2 

แฟน 3 
(1.8) 

5 6 
(5.0) 

3 2 
(3.2) 

3 2 
(3.6) 

4 

ผูปกครอง 9 
(5.5) 

3 3 
(2.5) 

4 0 
(0) 

0 3 
(5.5) 

3 

พี่นอง / ญาติ 6 
(3.7) 

4 2 
(1.7) 

5 2 
(3.2) 

3 0 
(0) 

0 

รวม 164 
(100.0) 

 119 
(100.0) 

 62 
(100.0) 

 55 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 61  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได สวนใหญบุคคลท่ีเปน

ผูตัดสินใจในการเลือกรานอาหารฟาสทฟูด  คือ  ตนเอง  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 62  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามวันท่ีบริโภคอาหารฟาสทฟูด   
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา  3,000 บาท 3,001 –5,000 บาท 5,001-7,000 บาท มากกวา7,000 บาท วันท่ีบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี 

      วันจนัทร – ศุกร 
40 

(24.4) 
2 38 

(31.9) 
2 19 

(30.6) 
2 17 

(30.9) 
2 

      วันเสาร – อาทิตย 
88 

(53.6) 
1 59 

(49.6) 
1 33 

(53.2) 
1 32 

(58.2) 
1 

      เทศกาล – วันหยุด 
      นักขัตฤกษ 

36 
(22.0) 

3 22 
(18.5) 

3 10 
(16.2) 

3 6 
(10.9) 

3 

รวม 164 
(100.0) 

 119 
(100.0) 

 62 
(100.0) 

 55 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 62  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได สวนใหญเลือกบริโภค

อาหารฟาสทฟูด ในวันเสาร- อาทิตย  เปนลําดับแรก    
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ตารางท่ี 63  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามโอกาสในการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา  3,000 บาท 3,001 –5,000 บาท  5,001-7,000 บาท มากกวา 7,000 บาท 

โอกาสในการบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

    บริโภคเปนม้ืออาหารปกติ 27 
(16.5) 

2 21 
(17.6) 

2 13 
(21.0) 

2 12 
(21.8) 

2 

    บริโภคในโอกาสพิเศษ 18 
(11.0) 

4 9 
(7.6) 

4 7 
(11.3) 

3 8 
(14.5) 

3 

    บริโภคกับครอบครัว 26 
(15.8) 

3 10 
(8.4) 

3 4 
(6.5) 

4 4 
(7.3) 

4 

    พบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน 93 
(56.7) 

1 79 
(66.4) 

1 38 
(61.2) 

1 31 
(56.4) 

1 

รวม 164 
(100.0) 

 119 
(100.0) 

 62 
(100.0) 

 55 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 63  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได บริโภคอาหารฟาสท

ฟูดในโอกาสพบปะสังสรรคกับกลุมเพื่อน  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 64  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามคาใชจายโดยเฉล่ียตอคนตอคร้ัง 
ในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา  3,000 บาท    3,001 –5,000 บาท     5,001-7,000 บาท มากกวา7,000บาท 

คาใชจายโดยเฉล่ีย 
ตอคนตอคร้ังในการ

บริโภคอาหารฟาสทฟูด จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

         ไมเกิน 100 บาท 59 
(36.0) 

2 34 
(28.6) 

2 16 
(25.8) 

2 12 
(21.8) 

2 

         101 – 200 บาท 69 
(42.0) 

1 66 
(55.4) 

1 29 
(46.8) 

1 23 
(41.8) 

1 

         201 – 300 บาท 26 
(15.9) 

3 12 
(10.1) 

3 10 
(16.1) 

3 10 
(18.2) 

3 

          301 – 400 บาท 4 
(2.4) 

5 4 
(3.4) 

4 5 
(8.1) 

4 7 
(12.7) 

4 

          มากกวา 400 บาท  6 
(3.7) 

4 3 
(2.5) 

5 2 
(3.2) 

5 3 
(5.5) 

5 

รวม 164 
(100.0) 

 119 
(100.0) 

 62 
(100.0) 

 55 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 64  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได  มีคาใชจายโดยเฉล่ีย

ตอคนตอคร้ัง ในการบริโภคอาหารฟาสทฟูด 101 – 200 บาท เปนลําดบัแรก 
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ตารางท่ี 65  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามสถานท่ีท่ีนิยมไปบริโภคอาหาร
ฟาสทฟูด   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา  3,000 บาท 3,001 –5,000 บาท  5,001-7,000 บาท มากกวา7,000บาท 

 

สถานท่ีท่ีนิยมไปบริโภค
อาหารฟาสทฟูด 

 
จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี จํานวน 

(รอยละ) 
ลําดับท่ี 

    หางสรรพสินคา  เชน        
    เซ็นทรัล  เดอะมอลล 

146 
(89.1) 

1 106 
(89.0) 

1 54 
(87.1) 

1 12 
(74.5) 

1 

    หางคาปลีก เชน บ๊ิกซี โลตัส 
    คารฟูร 

13 
(7.9) 

2 4 
(3.4) 

3 5 
(8.1) 

2 8 
(21.8) 

2 

    รานอาหารฟาสทฟูด ท่ีต้ัง   
    ในปมนํ้ามัน อาคารสํานักงาน  
    หรืออาคารพาณิชย 

5 
(3.0) 

3 9 
(7.6) 

2 3 
(4.8) 

3 1 
(3.6) 

3 

รวม 164 
(100.0) 

 119 
(100.0) 

 62 
(100.0) 

 55 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 65  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได นิยมไปบริโภคอาหาร

ฟาสทฟูดท่ีหางสรรพสินคา เชน  เซ็นทรัล  เดอะมอลล  เปนลําดับแรก 
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ตารางท่ี 66  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามชองทางการรับขาวสารอาหาร
ฟาสทฟูด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา  3,000 บาท  3,001 –5,000 บาท   5,001-7,000 บาท มากกวา 7,000 บาท 

ชองทางการรับขาวสาร 
อาหารฟาสทฟูด  

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

โทรทัศน 124 
(75.6) 

1 88 
(74.0) 

1 37 
(59.7) 

1 35 
(63.6) 

1 

วิทย ุ 2 
(1.2) 

6 0 
(0) 

0 0 
(0) 

0 1 
(1.8) 

6 

อินเตอรเน็ต 4 
(2.4) 

5 1 
(0.8) 

5 0 
(0) 

0 2 
(3.6) 

5 

นิตยสาร/วารสาร 6 
(3.7) 

4 1 
(0.8) 

5 2 
(3.2) 

6 3 
(5.5) 

4 

หนังสือพิมพ 1 
(0.6) 

7 2 
(1.7) 

4 0 
(0) 

0 4 
(7.3) 

3 

พนักงานขายรานอาหาร 
ฟาสทฟูด 

0 
(0) 

0 1 
(0.8) 

5 4 
(6.5) 

4 3 
(5.5) 

4 

บุคคลในครอบครัว/ เพื่อน 
/ คนรูจัก 

6 
(3.7) 

4 2 
(1.7) 

4 3 
(4.8) 

5 1 
(1.8) 

6 

ใบปลิวของทางราน 12 
(7.3) 

2 13 
(11.0) 

2 6 
(9.7) 

3 5 
(9.1) 

2 

ปายหนาราน 9 
(5.5) 

3 11 
(9.2) 

3 10 
(16.1) 

2 1 
(1.8) 

6 

รวม 164 
(100.0) 

 119 
(100.0) 

 62 
(100.0) 

 55 
(100.0) 
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จากตารางท่ี 66  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได   สวนใหญมีชองทาง
การรับขาวสารอาหารฟาสทฟูด จากส่ือโทรทัศน   เปนลําดับแรก  

 
ตารางท่ี 67  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามแหลงท่ีมาของขอมูลเกี่ยวกับ
อาหารฟาสทฟูด  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา  3,000 บาท 3,001 –5,000 บาท 5,001-7,000 บาท มากกวา7,000บาท แหลงท่ีมาของขอมูล 

จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

       ถามบุคคลในครอบครัว 23 
(14.0) 

4 8 
(6.7) 

4 4 
(6.5) 

5 5 
(9.1) 

4 

       ถามเพื่อน/คนรูจัก 58 
(35.4) 

1 25 
(21.0) 

3 14 
(22.5) 

3 14 
(25.4) 

2 

       ถามพนักงานขาย 29 
(17.7) 

3 32 
(26.9) 

2 21 
(33.9) 

1 10 
(18.2) 

3 

       เปดนิตยสาร/หนังสือพิมพ 16 
(9.8) 

5 4 
(3.4) 

6 2 
(3.2) 

6 3 
(5.5) 

5 

       คนหาจากอินเตอรเน็ท 2 
(1.2) 

6 6 
(5.0) 

5 6 
(9.7) 

4 5 
(9.1) 

4 

      โทรศัพทถามศูนยบริการ    
       เชน  BUG 

1 
(0.6) 

7 2 
(1.7) 

7 0 
(0) 

0 0 
(0) 

0 

       ดูจากใบปลิวของทางราน 35 
(21.3) 

2 42 
(35.3) 

1 15 
(24.2) 

2 18 
(32.7) 

1 

รวม 164 
(100.0) 

 119 
(100.0) 

 62 
(100.0) 

 55 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 67  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได  สวนใหญมีแหลงท่ีมา

ของขอมูลอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรก ตางกัน ดังนี ้



 73 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา 3,000 บาทสวนใหญมีแหลง 
ท่ีมาของขอมูลอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรก  ไดแก  ถามเพื่อน/คนรูจัก    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 3,001-5,000 บาท และมากกวา 7,000 
บาท สวนใหญมีแหลงท่ีมาของขอมูลอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรก  ไดแก  ดจูากใบปลิวของทางราน    

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 7,000 บาท สวนใหญมีแหลง 
ท่ีมาของขอมูลอาหารฟาสทฟูด ลําดับแรก ไดแก  ถามพนักงานขาย    

 
ตารางท่ี 68  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามการตัดสินใจในการบริโภค
อาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป    จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
นอยกวา  3,000 บาท   3,001 –5,000 บาท    5,001-7,000 บาท มากกวา7,000 บาท 

การตัดสินใจในการ
บริโภคอาหารฟาสทฟูด

คร้ังตอไป จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี จํานวน 
(รอยละ) 

ลําดับท่ี 

         เลือกยี่หอเดิม 69 
(42.1) 

1 47 
(39.5) 

2 21 
(33.9) 

2 22 
(40.0) 

1 

         เปล่ียนยีห่อใหม 32 
(19.5) 

3 9 
(7.6) 

3 8 
(12.9) 

3 13 
(23.6) 

3 

         ไมแนใจ 63 
(38.4) 

2 63 
(52.9) 

1 33 
(53.2) 

1 20 
(36.4) 

2 

รวม 164 
(100.0) 

 119 
(100.0) 

 62 
(100.0) 

 55 
(100.0) 

 

 
จากตารางท่ี 68  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได  สวนใหญการ

ตัดสินใจบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป   ลําดับแรกตางกัน  ดังน ี
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา   3,000  บาท     และมากกวา

7,000 บาท สวนใหญการตดัสินใจบริโภคอาหารฟาสทฟูดคร้ังตอไป   เลือกยี่หอเดิม  เปนลําดับแรก  
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 3,001-5,000 บาท และ5,001 – 7,000 

บาท   สวนใหญเลือกไมแนใจในการตดัสินใจเลือกยี่หออาหารฟาสทฟูด คร้ังตอไป  เปนลําดับแรก 
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สวนท่ี 3   ปจจัยท่ีมีผลตอการบริโภคอาหารฟาสทฟูด ของวัยรุนในกรุงเทพมหานคร   ไดแก   
ปจจัยดานผลิตภัณฑ   ปจจัยดานราคา   ปจจัยดานการจัดจําหนาย   ปจจัยดานการสงเสริมทาง
การตลาด     และปจจัยท่ีมีผลตอการบริโภคอาหารฟาสทฟูด  ของวัยรุนในกรุงเทพมหานครจําแนก
ตามปจจัยสวนบุคคล 
 
ตารางท่ี  69   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ   
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืก 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
รวม 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

ชื่อเสียงของราน 
 

89 
(22.3) 

211 
(52.7) 

95 
(23.7) 

4 
(1.0) 

1 
(0.3) 

400 
(100.0) 

3.96 
(มาก) 

4 

คุณภาพและรสชาติของ
อาหาร 

172 
(43.0) 

182 
(45.4) 

40 
(10.0) 

3 
(0.8) 

3 
(0.8) 

400 
(100.0) 

4.29 
(มาก) 

1 

อาหารชุดเมนูนาสนใจ 112 
(28.0) 

201 
(50.2) 

78 
(19.5) 

8 
(2.0) 

1 
(0.3) 

400 
(100.0) 

4.04 
(มาก) 

3 

ภาชนะที่บรรจุสะอาด
ปลอดภัย 

165 
(41.2) 

160 
(40.0) 

70 
(17.5) 

5 
(1.3) 

0 
(0) 

400 
(100.0) 

4.21(
มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
4.13 

(มาก) 
 

 

จากตารางท่ี  69  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียรวม 4.13 ซ่ึงรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีมีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย ไดแก  คุณภาพและรสชาติของอาหาร มี
คาเฉล่ีย 4.29  รองลงมา  ภาชนะท่ีบรรจุสะอาด ปลอดภัย  มีคาเฉล่ีย  4.21  อาหารชุดเมนูนาสนใจ  
มีคาเฉล่ีย  4.04  และ  ช่ือเสียงของราน มีคาเฉล่ีย  3.96  ตามลําดับ 
 
 
 



 75 

ตารางท่ี  70   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามปจจัยดานราคา   
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืก 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
รวม 

ปจจัยดานราคา 

  จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 

151 
(37.8) 

162 
(40.5) 

78 
(19.5) 

7 
(1.7) 

2 
(0.5) 

400 
(100.0) 

4.13 
(มาก) 

1 

ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณอาหาร 

118 
(29.5) 

170 
(42.5) 

92 
(23.0) 

17 
(4.2) 

3 
(0.8) 

400 
(100.0) 

3.96 
(มาก) 

2 

ราคาอาหารชุดถูกกวา
อาหารเด่ียว 

103 
(25.8) 

173 
(43.2) 

101 
(25.3) 

19 
(4.7) 

4 
(1.0) 

400 
(100.0) 

3.88 
(มาก) 

3 

ราคาอาหารประหยัด
กวาเม่ือเทียบกับราน
ฟาสทฟูดประเภท
เดียวกัน 

94 
(23.5) 

154 
(38.5) 

127 
(31.7) 

20 
(5.0) 

5 
(1.3) 

400 
(100.0) 

3.78(
มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.94 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 70  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา

โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.94  ซ่ึงรายละเอียด  พบวา  ปจจัยยอยท่ีมีผูตอบแบบสอบ 
ถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย  ไดแก  ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร มีคาเฉล่ีย 4.13  
รองลงมา  ราคาเหมาะสมกับปริมาณอาหาร  มีคาเฉล่ีย  3.96  ราคาอาหารชุดถูกกวาอาหารเดี่ยว มี
คาเฉล่ีย 3.88  และราคาอาหารประหยัดกวาเม่ือเทียบกับรานฟาสทฟูดประเภทเดียวกัน มีคาเฉลี่ย  
3.78     ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  71   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามปจจัยดานการจัดจําหนาย    
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืก 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
รวม 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

ความสะดวกดานท่ีต้ัง
ของราน 

133 
(33.3) 

176 
(44.0) 

80 
(20.0) 

9 
(2.2) 

2 
(0.5) 

400 
(100.0) 

4.07 
(มาก) 

1 

ความสะดวกของ 
สถานท่ีจอดรถ 

74 
(18.5) 

152 
(38.0) 

117 
(29.2) 

42 
(10.5) 

15 
(3.8) 

400 
(100.0) 

3.57 
(มาก) 

4 

จํานวนสาขามาก 107 
(26.7) 

163 
(40.8) 

96 
(24.0) 

28 
(7.0) 

6 
(1.5) 

400 
(100.0) 

3.84 
(มาก) 

2 

มีบริการสงอาหารถึงท่ี 107 
(26.7) 

143 
(35.7) 

102 
(25.5) 

31 
(7.8) 

17 
(4.3) 

400 
(100.0) 

3.73(
มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.80 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี  71 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด

จําหนายโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียรวม 3.80 ซ่ึงรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีมีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย  ไดแก  ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน มี
คาเฉล่ีย 4.07 รองลงมา  จาํนวนสาขามาก  มีคาเฉล่ีย  3.84  มีบริการสงอาหารถึงท่ี  มีคาเฉล่ีย 3.73  
และความสะดวกของสถานที่จอดรถ  มีคาเฉล่ีย  3.57    ตามลําดับ 
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ตารางท่ี  72   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด       
 

ระดับความสําคัญท่ีมีผลตอการเลอืก 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 
รวม 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน  
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย

(แปลผล) 

 
ลําดับท่ี 

การโฆษณาทางส่ือตาง 
ๆ เชน โทรทัศน  วิทยุ 

127 
(31.7) 

154 
(38.5) 

91 
(22.8) 

18 
(4.5) 

10 
(2.5) 

400 
(100.0) 

3.93 
(มาก) 

1 

คูปองสวนลด
คาอาหาร 

97 
(24.2) 

162 
(40.5) 

100 
(25.0) 

33 
(8.3) 

8 
(2.0) 

400 
(100.0) 

3.77 
(มาก) 

3 

การเพิ่มเงินเพื่อเพิ่ม
ปริมาณอาหาร เชน 
เพิ่มเงิน 5 บาท ได
เพิ่มเฟรนชฟรายส 

103 
(25.7) 

156 
(39.0) 

102 
(25.5) 

32 
(8.0) 

7 
(1.8) 

400 
(100.0) 

3.79 
(มาก) 

2 

ชุดของแถมท่ีมาพรอม
กับอาหาร เชน ของ
เลน แกวน้ํา 

62 
(15.5) 

135 
(33.7) 

105 
(26.2) 

51 
(12.8) 

47 
(11.8) 

400 
(100) 

3.29 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.70 

(มาก) 
 

 

จากตารางท่ี  72  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียรวม 3.70 ซ่ึงรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีมี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  การโฆษณาทางส่ือตาง ๆเชน โทรทัศน 
วิทยุ   มีคาเฉลี่ย 3.93   รองลงมา    การเพิ่มเงินเพื่อเพิ่มปริมาณอาหาร  เชน เพิ่มเงิน 5 บาทได
เพิ่มเฟรนชฟรายส  มีคาเฉล่ีย  3.79   คูปองสวนลดคาอาหาร มีคาเฉล่ีย  3.77  ตามลําดับ  ปจจัยท่ี
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ชุดของแถมท่ีมาพรอมกับอาหาร 
เชน  ของเลน แกวน้ํา  มีคาเฉล่ีย 3.29 
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ตารางท่ี 73   แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม เปรียบเทียบปจจยัสวนประสมการตลาด 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด 
(ปจจัยยอยลําดับแรก) 

คาเฉล่ีย การแปลผล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
(คุณภาพและรสชาติของอาหาร) 

4.13 มาก 

ปจจัยดานราคา 
(ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร) 

3.94 มาก 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
(ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน) 

3.80 มาก 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
(การโฆษณาทางส่ือตาง ๆ เชน โทรทัศน วทิยุ) 

3.70 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.89 มาก 

 
จากตารางท่ี 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม

การตลาดโดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ยรวม 3.89 ซ่ึงรายละเอียดพบวา ปจจัยสวนประสม
การตลาด ท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑมี
คาเฉล่ีย   4.13  รองลงมาเปน ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.94  ปจจัยดานการจัดจําหนาย   มีคาเฉล่ีย 
3.80    และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  มีคาเฉล่ีย   3.70   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาด  ท่ีมีผลตอพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวยัรุนในกรุงเทพมหานคร   จําแนก
ตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย         หญิง 
ปจจัยสวนประสมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

          ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.06 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

          ปจจัยดานราคา 3.84 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

          ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.66 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

          ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.60 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.79 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 

 
จากตารางท่ี  74  พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอปจจัยสวน

ประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียรวม  3.79  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย  ไดแก   ปจจัยดานผลิตภัณฑ   ปจจัย
ดานราคา   ปจจัยดานการจัดจําหนาย    ปจจัยดานสงเสริมการตลาด  ตามลําดับ       

สวนเพศหญิง ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับ
มาก มีคาเฉล่ียรวม  3.93  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญใน
ระดับมากทุกปจจัยไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ   ปจจัยดานราคา   ปจจัยดานการจัดจําหนาย    ปจจยั
ดานสงเสริมการตลาด  ตามลําดับ 
 
 
 



 80 

ตารางท่ี 75   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ     
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ช่ือเสียงของราน 
 

3.83 
(มาก) 

4 4.01 
(มาก) 

4 

คุณภาพและรสชาติของอาหาร 4.21 
(มาก) 

1 4.33 
(มาก) 

1 

อาหารชุดเมนนูาสนใจ 4.06 
(มาก) 

3 4.03 
(มาก) 

3 

ภาชนะที่บรรจุสะอาดปลอดภัย 4.13 
(มาก) 

2 4.25 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
4.06 

(มาก) 
 4.15 

(มาก) 
 

 
จากตารางที่ 75  พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง ไมแตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการ
ตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉล่ียในระดับมาก โดยมีรายละเอียด 
ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง เห็นวาปจจยัยอยดานผลิตภัณฑ ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจลําดับแรก คือ คุณภาพและรสชาติของอาหาร 
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ตารางท่ี 76   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา  จําแนก
ตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร 
 

4.03 
(มาก) 

1 4.18 
(มาก) 

1 

ราคาเหมาะสมกับปริมาณอาหาร 
 

3.83 
(มาก) 

2 4.01 
(มาก) 

2 

ราคาอาหารชุดถูกกวาอาหารเดี่ยว 3.82 
(มาก) 

3 3.91 
(มาก) 

3 

ราคาประหยัดกวาเม่ือเทียบกบัรานฟาสทฟูด
ประเภทเดียวกัน 

3.68 
(มาก) 

4 3.82 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
3.84 

(มาก) 
 3.98 

(มาก) 
 

  
จากตารางที่ 76 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง  ไมแตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานราคามีผลตอการ
ตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉลี่ยในระดับมาก โดยมี
รายละเอียด   ดังนี้  

  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  เห็นวาปจจยัยอยดานราคา ท่ีมีผลตอ 
การตัดสินใจ ลําดับแรก คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร 
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ตารางท่ี 77   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย     
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน 
 

4.00 
(มาก) 

1 4.10 
(มาก) 

1 

ความสะดวกของสถานท่ีจอดรถ 3.38 
(ปานกลาง) 

4 3.65 
(มาก) 

4 

จํานวนสาขามาก 3.72 
(มาก) 

2 3.90 
(มาก) 

2 

มีบริการสงอาหารถึงท่ี 3.56 
(มาก) 

3 3.80 
(มาก) 

3 

คาเฉล่ียรวม 
3.66 

(มาก) 
 3.86 

(มาก) 
 

 
จากตารางที่  77  พบวา  ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  ไมแตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานการจัดจําหนายมีผล
ตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉลี่ยในระดับมาก โดยมี
รายละเอียด   ดังนี้  

ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  เห็นวาปจจยัยอยดานการจัดจําหนาย 
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ลําดบัแรก คือ ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน 
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ตารางท่ี 78   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

การโฆษณาทางส่ือตางๆ  เชน   
โทรทัศน  วิทย ุ

3.90 
(มาก) 

1 3.94 
(มาก) 

1 

คูปองสวนลด 3.59 
(มาก) 

3 3.84 
(มาก) 

2 

การเพิ่มเงินเพือ่เพิ่มปริมาณอาหาร    
เชน    เพิ่มเงิน 5  บาท ไดเพิม่ 
เฟรนชฟรายส 

3.77 
(มาก) 

2 3.80 
(มาก) 

3 

ชุดของแถม 3.13 
(ปานกลาง) 

4 3.35 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
3.60 

(มาก) 
 3.73 

(มาก) 
 

 
จากตารางที่ 78  พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการตัดสินใจของ

ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง  ไมแตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด   มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉลี่ยใน
ระดับมาก โดยมีรายละเอียด   ดังนี้  

ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง   เห็นวา   ปจจัยยอยดานการสงเสริม 
การตลาด  ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ลําดับแรก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ  เชน  โทรทัศน  วิทย ุ
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ตารางท่ี   79  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสม
การตลาด    ท่ีมีผลตอพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในกรุงเทพมหานคร  จําแนก
ตามอายุ 
 

อายุ(ป) 

13-15 16-18 19-21 
ปจจัยสวนประสมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.10  
(มาก)  

4.14  
(มาก) 

4.12  
(มาก)  

ปจจัยดานราคา 3.89  
(มาก)  

3.98 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย  3.95 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.70 
(มาก)  

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.78 
(มาก)  

3.75  
(มาก) 

3.60 
(มาก)  

คาเฉล่ียรวม 
3.93 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
   

จากตารางท่ี    79  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 13-15  ป ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียรวม 3.93  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ รองลงมา  
ปจจัยดานการจัดจําหนาย ปจจัยดานราคา  และปจจัยดานสงเสริมการตลาด   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  16-18 ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียรวม  3.93  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัยไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ รองลงมา ปจจัยดานราคา ปจจัย
ดานการจัดจําหนาย   และปจจัยดานสงเสริมการตลาด   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ  19-21  ป ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสม
การตลาดโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ีย  3.83  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามให
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ความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย ไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ รองลงมา ปจจัยดานราคา ปจจัยดาน
การจัดจําหนาย   และปจจัยดานสงเสริมการตลาด   ตามลําดับ   
 
ตารางท่ี 80   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จําแนกตามอายุ 
 

อายุ  

13-15 ป 16 -18 ป 19-21 ป ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

ช่ือเสียงของราน 
 

4.02 
(มาก) 

3 4.06 
(มาก) 

3 3.83 
(มาก) 

4 

คุณภาพและรสชาติของ
อาหาร 

4.34 
(มาก) 

1 4.25 
(มาก) 

1 4.32 
(มาก) 

1 

อาหารชุดเมนนูาสนใจ 3.98 
(มาก) 

4 4.05 
(มาก) 

4 4.04 
(มาก) 

3 

ภาชนะที่บรรจุสะอาด
ปลอดภัย 

4.05 
(มาก) 

2 4.20 
(มาก) 

2 4.28 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
4.10 

(มาก) 
 4.14 

(มาก) 
 4.12 

(มาก) 
 

 
จากตารางที่ 80  พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามทุกกลุมอายุ ไมแตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจ
ของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ มีคาเฉล่ียในระดับมาก โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ เห็นวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจลําดบัแรก คือ คุณภาพและรสชาติของอาหาร 
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ตารางท่ี 81   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา    จําแนก
ตามอายุ 
 

อายุ 

13-15 ป 16 -18 ป 19-21 ป ปจจัยดานราคา 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 

4.12 
(มาก) 

1 4.14 
(มาก) 

1 4.13 
(มาก) 

1 

ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณอาหาร 

3.76 
(มาก) 

4 3.93 
(มาก) 

3 4.06 
(มาก) 

2 

ราคาอาหารชุดถูกกวา
อาหารเดี่ยว 

3.78 
(มาก) 

3 3.98 
(มาก) 

2 3.80 
(มาก) 

3 

ราคาประหยัดกวาเม่ือ
เทียบกับรานฟาสทฟูด
ประเภทเดียวกัน 

3.90 
(มาก) 

2 3.86 
(มาก) 

4 3.64 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
3.89 

(มาก) 
 3.98 

(มาก) 
 3.91 

(มาก) 
 

 
จากตารางที่ 81 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามทุกกลุมอายุไมแตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจของ
ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ  มีคาเฉล่ียในระดับมาก โดยมีรายละเอียด   ดังนี้  

  ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ  เหน็วาปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอการตัดสินใจ  
ลําดับแรก คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร  
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ตารางท่ี 82   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย  
จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

13-15 ป 16 -18 ป 19-21 ป ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

   ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน 
 

4.03 
(มาก) 

2 4.07 
(มาก) 

1 4.09 
(มาก) 

1 

   ความสะดวกของสถานท่ีจอดรถ 3.69 
(มาก) 

4 3.56 
(มาก) 

4 3.54 
(มาก) 

3 

   จํานวนสาขามาก 4.08 
(มาก) 

1 3.92 
(มาก) 

2 3.66 
(มาก) 

2 

   มีบริการสงอาหารถึงท่ี 4.00 
(มาก) 

3 3.83 
(มาก) 

3 3.51 
(มาก) 

4 

คาเฉล่ียรวม 
3.95 

(มาก) 
 3.85 

(มาก) 
 3.70 

(มาก) 
 

 
จากตารางที่ 82  พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามทุกกลุมอายุ  แตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจ
ของผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิง มีคาเฉล่ียในระดับมาก โดยมีรายละเอียด   ดังนี้  

ผูตอบแบบสอบถามอายุ  13-15  ป เห็นวาปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอ 
การตัดสินใจ ลําดับแรก คือ จํานวนสาขามาก   

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 16 – 18 ป และ 19 – 21 ป  เห็นวาปจจยัยอยดานการจัด 
จําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ลําดับแรก คือ ความสะดวกดานท่ีต้ังของราน 
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ตารางท่ี 83   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอของปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 

13-15 ป 16 -18 ป 19-21 ป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับท่ี 

การโฆษณาทางสื่อตางๆ   
เชน  โทรทัศน  วิทยุ 

3.90 
(มาก) 

1 3.93 
(มาก) 

1 3.93 
(มาก) 

1 

คูปองสวนลด 3.85 
(มาก) 

2 3.76 
(มาก) 

3 3.75 
(มาก) 

2 

การเพ่ิมเงินเพ่ือเพ่ิมปริมาณ 
อาหาร เชน    เพ่ิมเงิน 5  บาท  
ไดเพ่ิมเฟรนชฟรายส 

3.85 
(มาก) 

2 3.94 
(มาก) 

2 3.60 
(มาก) 

3 

ชุดของแถม 3.51 
(มาก) 

3 3.37 
(ปานกลาง) 

4 3.11 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.78 

(มาก) 
 3.75 

(มาก) 
 3.60 

(มาก) 
 

 
จากตารางที่ 83  พบวา ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด มีผลตอการตัดสินใจของ

ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ  ไมแตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   มี
ผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ  มีคาเฉลี่ยในระดับมาก โดยมีรายละเอียด   
ดังนี้  

ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมอายุ     เหน็วา      ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาด  
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ลําดบัแรก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ  เชน  โทรทัศน  วิทย ุ
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ตารางท่ี 84  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาด
ท่ีมีผลตอพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในกรุงเทพมหานคร  จําแนกตามระดับ
การศึกษา 
 
 

ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย 

ปวส./
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี ปจจัยสวนประสม
การตลาด 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.60 

(มาก) 
4.24 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
ปจจัยดานราคา 3.33 

(ปานกลาง) 
4.07 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.95 

(มาก) 
ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.63 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.92 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.42 

(ปานกลาง) 
4.07 

(มาก) 
3.94 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
  

  

จากตารางท่ี  84  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา ให
ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ียรวม 3.42   ซ่ึง
ในรายละเอียด  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  ปจจัยดานการจัด
จําหนาย   รองลงมา   ปจจัยดานผลิตภัณฑ   ผ ู ตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง  
ไดแก  ปจจัยดานราคา และ   ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด    

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน ใหความสําคัญตอ     
ปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียรวม 4.07   ซ่ึงในรายละเอียด  พบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัยไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ รองลงมา  
ปจจัยดานราคา   ปจจัยดานการจัดจําหนาย    และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่ มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย /ปวช   ให
ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียรวม 3.94   ซ่ึงใน
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รายละเอียด  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย  ไดแก  ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ รองลงมา  ปจจัยดานราคา   ปจจัยดานการจัดจําหนาย    และปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด   ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปวส./อนุปริญญา  ใหความสําคัญตอ     
ปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียรวม 3.77   ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก  ไดแก  ปจจัยดานการจัดจําหนาย รองลงมา   
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  และ ปจจัยดานผลิตภัณฑ    ตามลําดับ  ผ ู ตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก ปจจัยดานราคา        

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียรวม 3.85   ซ่ึงในรายละเอียด  พบวา  ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัยไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ รองลงมา  ปจจัย
ดานราคา   ปจจัยดานการจัดจําหนาย    และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 85 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑ จําแนก
ตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

 ประถมศึกษา 
มัธยมศึกษาตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส./อนุปริญญา 
ปริญญาตรี 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ลําดับ
ที่ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

ช่ือเสียงของราน 
 

3.70 
(มาก) 

2 4.11 
(มาก) 

4 4.05 
(มาก) 

3 3.89 
(มาก) 

2 3.86 
(มาก) 

4 

คุณภาพและรสชาติ
ของอาหาร 

4.10 
(มาก) 

1 4.37 
(มาก) 

1 4.30 
(มาก) 

1 2.89 
(ปาน
กลาง) 

3 4.35 
(มาก) 

1 

อาหารชุดเมนูนาสนใจ 3.10 
(ปาน
กลาง) 

4 4.26 
(มาก) 

2 4.03 
(มาก) 

4 3.89 
(มาก) 

2 4.06 
(มาก) 

3 

ภาชนะท่ีบรรจุสะอาด
ปลอดภัย 

3.50 
(มาก) 

3 4.21 
(มาก) 

3 4.20 
(มาก) 

2 4.00 
(มาก) 

1 4.27 
(มาก) 

2 

       คาเฉล่ียรวม 
3.60 

(มาก) 
 4.24 

(มาก) 
 4.15 

(มาก) 
 3.67 

(มาก) 
 4.13 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 85 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา แตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการ
ตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา มีคาเฉล่ียในระดับมาก โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนตน 
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ ปวช.   และระดับปริญญาตรี  เห็นวาปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจลําดับแรก คือ คุณภาพและรสชาติของอาหาร 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปวส./อนุปริญญา เห็นวาปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจลําดับแรก คือ  ภาชนะท่ีบรรจุสะอาด  ปลอดภัย 
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ตารางท่ี 86   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา  จําแนก
ตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา 
 

มัธยมศึกษา 
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอนปลาย/
ปวช 

ปวส./อนุปริญญา ปริญญาตรี 

ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับที ่

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 

3.70 
(มาก) 

1 4.24 
(มาก) 

1 4.13 
(มาก) 

1 
 

3.78 
(มาก) 

2 
 

4.16 
(มาก) 

1 
 

ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณอาหาร 

3.10 
(ปานกลาง) 

3 3.92 
(มาก) 

4 3.94 
(มาก) 

2 
 

3.22 
(ปานกลาง) 

3 
 

4.07 
(มาก) 

2 
 

ราคาอาหารชุดถูกกวา
อาหารเดี่ยว 

3.00 
(ปานกลาง) 

4 4.00 
(มาก) 

3 3.94 
(มาก) 

2 
 

3.89 
(มาก) 

1 
 

3.85 
(มาก) 

3 
 

ราคาประหยัดกวาเม่ือ
เทียบกับรานฟาสทฟูด
ประเภทเดียวกัน 

3.50 
(มาก) 

2 4.11 
(มาก) 

2 3.85 
(มาก) 

3 
 

2.89 
(ปานกลาง) 

4 
 

3.71 
(มาก) 

4 
 

         คาเฉลี่ยรวม 
3.33 

(ปานกลาง) 
 4.07 

(มาก) 
 3.96 

(มาก) 
 
 

3.45 
(ปานกลาง) 

 
 

3.95 
(มาก) 

 
 

 
จากตารางท่ี 86 พบวา ปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา   แตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจ
ของผูตอบแบบสอบถาม  การศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน  ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.   
และระดับปริญญาตรี   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก    และปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจของ
ผูตอบแบบสอบถาม การศึกษาระดับประถมศึกษา  และระดับปวส.อนุปริญญา มีคาเฉล่ียในระดับ
ปานกลาง โดยมีรายละเอียด   ดังนี้  

ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับประถมศึกษา           ระดับมัธยมศึกษาตอนตน   
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.   และระดับปริญญาตรี  เห็นวา  ปจจัยยอยดานราคาท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจ  ลําดับแรก คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพอาหาร     

ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับปวส./อนุปริญญา เหน็วา   ปจจัยยอยดานราคา
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ลําดบัแรก คือ ราคาอาหารชุดถูกกวาอาหารเดี่ยว    
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ตารางท่ี 87 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย    
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนตน 

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช 

ปวส./ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
ปจจัยดานการจัด

จําหนาย 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ความสะดวกดาน
ที่ต้ังของราน 

3.70 
(มาก) 

2 4.03 
(มาก) 

3 4.02 
(มาก) 

1 4.00 
(มาก) 

3 4.15 
(มาก) 

1 

ความสะดวกของ
สถานท่ีจอดรถ 

3.20 
(ปานกลาง) 

4 3.76 
(มาก) 

4 3.60 
(มาก) 

4 3.67 
(มาก) 

4 3.52 
(มาก) 

4 

จํานวนสาขามาก 4.00 
(มาก) 

1 4.24 
(มาก) 

1 3.87 
(มาก) 

2 4.33 
(มาก) 

1 3.70 
(มาก) 

2 

มีบริการสงอาหาร
ถึงท่ี 

3.60 
(มาก) 

3 4.11 
(มาก) 

2 3.80 
(มาก) 

3 4.22 
(มาก) 

2 3.57 
(มาก) 

3 

       คาเฉลี่ยรวม 3.63 
(มาก) 

 4.03 
(มาก) 

 3.83 
(มาก) 

 4.06 
(มาก) 

 3.73 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 87   พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  แตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานการจัดจําหนายมีผลตอการ
ตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา มีคาเฉลี่ยในระดับมาก โดยมีรายละเอียด   
ดังนี้  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับประถมศึกษา ระดับมัธยมศึกษาตอนตน
และระดับปวส./อนุปริญญา  เห็นวา  ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ลําดับ
แรก   คือ  จํานวนสาขามาก   

ผูตอบแบบสอบถามระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.  และระดับปริญญาตรีเห็น 
วาปจจยัยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจ  ลําดับแรก  คือ   ความสะดวกดานท่ีต้ังของ
ราน 
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ตารางท่ี 88  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด   จําแนกตามระดบัการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา 

ประถมศึกษา มัธยมศึกษาตอนตน มัธยมศึกษา 
ตอนปลาย/ปวช 

ปวส./ 
อนุปริญญา 

ปริญญาตรี 
ปจจัยดานการ

สงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ลําดับ
ที ่

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับที ่ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับที ่

การโฆษณาทางส่ือ 
ตางๆ  เชนโทรทัศน   
วิทยุ 

3.40 
(ปานกลาง) 

1 4.00 
(มาก) 

3 4.01 
(มาก) 

1 4.33 
(มาก) 

1 3.84 
(มาก) 

1 

คูปองสวนลด 3.30 
(ปานกลาง) 

2 4.05 
(มาก) 

2 3.77 
(มาก) 

3 3.67 
(มาก) 

3 3.73 
(มาก) 

2 

การเพิ่มเงินเพื่อเพิ่ม 
ปริมาณ เชน    เพิ่ม
เงิน 5  บาท ไดเพิ่ม 
เฟรนชฟรายส 

2.90 
(ปานกลาง) 

3 4.08 
(มาก) 

1 3.96 
(มาก) 

2 4.22 
(มาก) 

2 3.60 
(มาก) 

3 

ชุดของแถม 2.80 
(ปานกลาง) 

4 3.55 
(มาก) 

4 3.44 
(ปานกลาง) 

4 3.33 
(ปานกลาง) 

4 3.12 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.10 

(ปานกลาง) 
 3.92 

(มาก) 
 3.80 

(มาก) 
 3.89 

(มาก) 
 3.57 

(มาก) 
 

 

จากตารางท่ี 88   พบวา  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจของ
ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับการศึกษา  แตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   
มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม  การศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน  ระดับ
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช.   ระดับปวส.อนุปริญญาและระดับปริญญาตรี   มีคาเฉลี่ยในระดับ
มาก   และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถาม การศึกษา
ระดับประถมศึกษา   มีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง โดยมีรายละเอียด   ดังนี้    

ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับประถมศึกษา   ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ 
ปวช.    ระดับปวส./อนุปริญญาและระดับปริญญาตรี  เห็นวา  ปจจยัยอยดานการสงเสริมการตลาด
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ  ลําดบัแรก  คือ  การโฆษณาทางส่ือตางๆ  เชน โทรทัศน วิทย ุ

ผูตอบแบบสอบถามการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตน เห็นวา ปจจยัยอยดานการ
สงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจ ลําดับแรก คือ การเพิ่มเงินเพื่อเพิ่มปริมาณ เชน เพิ่มเงิน 5 
บาท ไดเพิ่มเฟรนชฟรายส   
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ตารางท่ี 89   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญ    ของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาด ท่ีมีผลตอพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวยัรุนในกรุงเทพมหานคร   จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา  3,000บาท 3,001–5,000 บาท 5,001-7,000 บาท มากกวา7,000บาท ปจจัยสวนประสม
การตลาด คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.11 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา 3.91 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย 3.79 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

3.76 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.89 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
 
จากตารางท่ี 89 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนนอยกวา  3,000 

บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียรวม 3.89  ซ่ึง
ในรายละเอียด  พบวา   ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย ไดแก ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ รองลงมา  ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการจัดจําหนาย  และปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 3,001-5,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ียรวม  3.92  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัยไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ รองลงมา 
ปจจัยดานราคา ปจจัยดานการจัดจําหนาย    และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 7,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ีย  3.89  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ผูตอบ
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แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย ไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ รองลงมา ปจจัย
ดานราคา ปจจัยดานการจัดจําหนาย และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   ตามลําดับ   

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือนมากกวา 7,000 บาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาดโดยรวมอยูในระดับมากมีคาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียด พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากทุกปจจยั ไดแก ปจจัยดานผลิตภัณฑ รองลงมา ปจจัยดาน
ราคา ปจจัยดานการจัดจําหนาย  และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 90  แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานผลิตภัณฑจําแนก  
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา  3,000บาท 3,001 –5,000บาท 5,001-7,000 บาท  มากกวา7,000บาท 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

ช่ือเสียงของราน 
 

3.99 
(มาก) 

3 3.97 
(มาก) 

4 3.85 
(มาก) 

4 3.95 
(มาก) 

4 

คุณภาพและ
รสชาติของอาหาร 

4.30 
(มาก) 

1 4.29 
(มาก) 

1 4.27 
(มาก) 

2 4.31 
(มาก) 

1 

อาหารชุดเมนู
นาสนใจ 

3.98 
(มาก) 

4 4.05 
(มาก) 

3 4.13 
(มาก) 

3 4.07 
(มาก) 

3 

ภาชนะที่บรรจุ
สะอาดปลอดภัย 

4.17 
(มาก) 

2 4.22 
(มาก) 

2 4.35 
(มาก) 

1 4.16 
(มาก) 

2 

คาเฉล่ียรวม 
4.11 

(มาก) 
 4.13 

(มาก) 
 4.15 

(มาก) 
 4.12 

(มาก) 
 

 
จากตารางท่ี 90 พบวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามทุกกลุมรายได แตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการตัดสินใจของ
ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได   มีคาเฉล่ียในระดับมาก โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 3,000 บาท  3,000 – 5,000 
บาท และมากกวา 7,000 บาท  เห็นวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจลําดับแรก คือ 
คุณภาพและรสชาติของอาหาร 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,000 – 7,000 เห็นวา  ปจจัยยอยดาน
ผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ   ลําดับแรก  คือ  ภาชนะท่ีบรรจุสะอาดปลอดภัย  
 
ตารางท่ี 91 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา   จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา  3,000บาท 3,001 – 5,000 บาท 5,001 - 7,000 บาท มากกวา7,000 บาท 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพอาหาร 

4.10 
(มาก) 

1 4.15 
(มาก) 

1 4.23 
(มาก) 

1 4.09 
(มาก) 

1 

ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณอาหาร 

3.84 
(มาก) 

3 4.03 
(มาก) 

2 4.13 
(มาก) 

2 3.95 
(มาก) 

2 

ราคาอาหารชดุถูกกวา
อาหารเดี่ยว 

3.82 
(มาก) 

4 3.97 
(มาก) 

3 3.94 
(มาก) 

3 3.80 
(มาก) 

3 

ราคาประหยัดกวาเม่ือ
เทียบกับรานฟาสทฟูด
ประเภทเดียวกนั 

3.88 
(มาก) 

2 3.77 
(มาก) 

4 3.68 
(มาก) 

4 3.60 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.91 

(มาก) 

 3.98 
(มาก) 

 3.99 
(มาก) 

 3.86 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 91   พบวา ปจจัยดานราคา มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถามทุกกลุมรายได ไมแตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานราคามีผลตอการตัดสินใจของ
ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได   มีคาเฉล่ียในระดับมาก โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได   เห็นวา  ปจจัยยอยดานราคา   ท่ีมีผลตอการตัด
ตัดสินใจลําดบัแรก คือ คุณภาพและรสชาติของอาหาร 
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ตารางท่ี 92   แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการจัดจําหนาย  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 

 
รายไดเฉล่ียตอเดือน 

นอยกวา  3,000 
บาท 

3,001 – 
5,000 บาท 

5,001- 
7,000 บาท 

มากกวา 
7,000 บาท 

ปจจัยดานการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

   ความสะดวกดานที่ต้ัง   
   ของราน 

3.87 
(มาก) 

2 4.18 
(มาก) 

1 4.18 
(มาก) 

1 4.31 
(มาก) 

1 

    ความสะดวกของ       
    สถานที่จอดรถ 

3.57 
(มาก) 

4 3.58 
(มาก) 

4 3.56 
(มาก) 

3 3.55 
(มาก) 

3 

    จํานวนสาขามาก 3.85 
(มาก) 

3 3.90 
(มาก) 

2 3.85 
(มาก) 

2 3.67 
(มาก) 

2 

    มีบริการสงอาหารถึง    
    ที ่

3.88 
(มาก) 

1 3.73 
(มาก) 

3 3.55 
(มาก) 

4 3.49 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.79 

(มาก) 

 3.85 
(มาก) 

 3.79 
(มาก) 

 3.75 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 92   พบวา ปจจัยดานการจัดจําหนาย  มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ

แบบสอบถามทุกกลุมรายได   แตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานการจัดจําหนาย    มีผลตอการ
ตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได   มีคาเฉลี่ยในระดับมาก   โดยมีรายละเอียด   
ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน นอยกวา 3,000 บาท เห็นวาปจจยัยอย
ดานการจดัจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจ  ลําดับแรก คือ มีบริการสงอาหารถึงท่ี  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 3,000–7,000 บาท และมากกวา 7,000 
บาท เห็นวา ปจจัยยอยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจ  ลําดบัแรก  คือ   ความสะดวกดาน
ท่ีต้ังของราน 
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ตารางท่ี 93 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการการสงเสริม
การตลาด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 

 
รายไดเฉลี่ยตอเดือน 

นอยกวา  3,000บาท  3,001 – 5,000 บาท  5,001-7,000 บาท มากกวา7,000 บาท ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลํา 
ดับท่ี 

การโฆษณาทางส่ือตางๆ  
เชน   โทรทัศน  วิทยุ 

3.97 
(มาก) 

1 3.95 
(มาก) 

1 3.87 
(มาก) 

1 3.80 
(มาก) 

1 

คูปองสวนลด 3.76 
(มาก) 

3 3.92 
(มาก) 

2 3.61 
(มาก) 

2 3.62 
(มาก) 

3 

การเพิ่มเงินเพื่อเพิ่มปริมาณ
เชน    เพิ่มเงิน 5  บาท ได
เพิ่มเฟรนชฟรายส 

3.90 
(มาก) 

2 3.66 
(มาก) 

3 3.87 
(มาก) 

1 3.64 
(มาก) 

2 

ชุดของแถม 3.40 
(ปานกลาง) 

4 3.28 
(ปานกลาง) 

4 3.21 
(ปานกลาง) 

3 3.05 
(ปานกลาง) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
3.76 

(มาก) 

 3.70 
(มาก) 

 3.64 
(มาก) 

 3.53 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี 93   พบวา   ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการตัดสินใจของ

ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได   ไมแตกตางกัน โดยรวมแลวปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   
มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบทุกกลุมรายได  มีคาเฉล่ียในระดับมาก โดยมีรายละเอียด  ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายได  เห็นวา  ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดท่ี
มีผลตอการตัดสินใจ  ลําดับแรก คือ การโฆษณาทางส่ือตางๆ  เชน   โทรทัศน  วิทยุ  
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สวนท่ี 4 ขอมูลปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบแบบสอบถามเก่ียวกับการบริโภคอาหารฟาสทฟูด 
  ผูตอบแบบสอบถามไดแสดงความคิดเหน็และขอแนะนําอ่ืน ๆ เกี่ยวกบัพฤติกรรม
การบริโภคอาหารฟาสทฟูดของวัยรุนในกรุงเทพมหานคร  ดังนี้ 

1. ดานผลิตภณัฑ  ตองการอาหารท่ีมีคุณภาพ  มีคุณคาทางดานโภชนาการ  ใช
วัตถุดิบท่ีมาประกอบอาหารที่มีสะอาดและมีคุณภาพ เชน น้ํามัน ไมควรใชน้ํามันเกา ระวังอาหาร
ไมใหไหม ควรมีเมนูอาหารที่หลากหลาย เพิ่มเมนูอาหารเพื่อสุขภาพ เชน เพิ่มผัก เนื่องจากผูบริโภค
มีความคิดเหน็วาอาหารฟาสทฟูดอรอย  แตไมมีประโยชนตอสุขภาพ ทานมากทําใหอวน  ควรมี
ปริมาณแคลอร่ีของอาหารแตละรายการแจงใหผูบริโภคทราบดวย และควรปรับปรุงพนักงานท่ี
ใหบริการ  ใหมีใจรักในการบริการ ยิ้มแยมแจมใส   

2. ดานราคา  ตองการใหราคาอาหารเหมาะสมกับคุณภาพและปริมาณ  รายการ
อาหารบางรายการแพงเกินไป  ดูไมสมเหตุสมผล  

3. ดานการจัดจําหนาย  ควรมีสาขามาก  สะดวกในการไปบริโภค ควรมี drive 
through มากข้ึน  ควรจัดรานใหมีท่ีนั่งสะดวกสบาย ไมอึดอัด   จัดท่ีนั่งใหเพยีงพอ    

4.  ดานการสงเสริมทางการตลาด ควรมีการจัดโปรโมช่ัน  เชน  คูปองสวนลดคา 
อาหาร  การจดัรายการลุนกนิฟรี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


